

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

POR HUMANIDAD

Ha llegado a esta corte el gobernador civil de la provincia de Burgos.

Tráe una misión muy triste. Viene a gestionar la concesión de auxilios a un pueblo víctima de un infortunio terrible.

Nos referimos al pueblo de Huerta del Rey, donde hace pocos días se produjo un siniestro que casi hizo desaparecer por completo de la faz de la tierra a tan infortunada localidad.

Huerta del Rey constaba de unas cuatrocientas casas. Un incendio formidable, favorecido por el vendaval, redujo a cenizas más de trescientas. Apenas se salvaron más que las que se hallaban separadas por el río del núcleo más importante de la población.

Todos los vecinos—excepto una infeliz anciana, que pereció carbonizada—se salvaron del siniestro. Pero lo que lograron con relación a las personas no lo consiguieron respecto a los bienes, y por las llamas fueron destruidos, juntamente con las viviendas, todos los ajuares, todos los efectos.

Huerta del Rey es en la actualidad un campo de desolación, un imponente cuadro de horror.

A pedir auxilios para esas infortunadas gentes ha venido el gobernador de Burgos. La embajada no puede ser más simpática. Al llamamiento de esa autoridad provincial debe responder todo el mundo, primeramente el Estado, después la caridad oficial, que tiene en esta ocasión ancho campo en que ejercitarse.

La caridad pública y la caridad privada deben apresurarse a oír el llamamiento.

Por humanidad, no deben quedar abandonados a su triste suerte esos desventurados vecinos de Huerta del Rey.

HACE MEDIO SIGLO

Día 7 de marzo de 1868.—Los deseos manifestados por algunos periódicos de que se active la repoblación de los bosques en España, están satisfechos; nuestra imparcialidad nos obliga a confesarlo, respecto a la provincia de Madrid. En esta provincia han sido siempre tan eficaces las medidas adoptadas para conseguir la repoblación, que en el día se han ingresado en la Caja general de Depósitos sumas de consideración del 10 por 100 de los productos llamados a atender aquel servicio; se han proyectado y están en ejecución las repoblaciones de los montes de Cercedilla, Guadarrama y Los Molinos, y se agita el reintegro de los valores no ingresados hasta hoy del resultado obtenido en años anteriores por productos forestales, para atender con el citado 10 por 100 a las obras de conservación y repoblación de montes.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

EN BARCELONA

Choque de un tren con un tranvía

Más detalles.

Barcelona, 6.—Ampliadas las noticias telefonadas anoche de la catástrofe ocurrida al chocar un coche del tranvía de San Andrés con un tren de la Compañía del Norte, procedente de Manresa.

El Juzgado ha estado trabajando toda la noche y la mañana de hoy en el esclarecimiento de las causas, y no ha sido puesto en claro cómo ocurrió el suceso.

Los empleados del tranvía aseguran que la valla que impide atravesar la línea férrea al pasar los trenes estaba abierta, alegando que cuando se cierra y el disco marca la próxima llegada de un tren, entre los rieles del tranvía, a setenta metros del cruce, se levanta un pivote de hierro que no permite el paso de los coches. Puede darse el caso de que éstos salten el obstáculo; pero entonces el descarrilamiento es inmediato y no pueden avanzar más que cinco ó seis metros.

Abierta la barrera, el tranvía pudo entrar en el paso a nivel sin oír, por el mucho ruido que los coches producen, las señales de aviso que hizo la máquina.

El choque debió ser violentísimo, pues el coche motor del tranvía saltó de la vía, y dando una vuelta, quedó paralelo al remolcado, sin volcar.

Los empleados del ferrocarril insisten en que la barrera estaba cerrada, y que lo demuestra el hecho de que ésta está hundida y doblada por el topetazo que debió dar el tranvía al entrar en el paso a nivel.

De los pasajeros del tren no resultó ninguno lesionado. La máquina resultó con algunos desperfectos.

Circula una versión, según la cual la valla se cerró cuando ya el tranvía había pasado del lugar del pivote, esto es, del sitio donde el tranvía recibe el aviso de que está cerrada la barrera. Entonces debió funcionar ésta, cerrándose. Abona esta versión el hecho de haber quedado detrás de la valla cerrada, y como empotrado en ella, el coche remolcado.

El pánico que se apoderó de los pasajeros y de los transeúntes al ocurrir el choque no es para desmentir. Atrapadamente quisieron abandonar los coches, lo que contribuyó a aumentar el número de los lesionados. Los gritos y los ayes de las víctimas hacían resaltar más la tristeza de aquel cuadro de horror. La noche tempestuosa dificultó los trabajos de socorro que empezaron a prestar los vecinos y algunos que salieron ilesos.

El tranvía se componía del coche motor y uno remolcado. Los que iban en la plataforma del primero fueron los que murieron, y el resto de los que iban en el interior, los heridos más graves.

Por la noche prestaron declaración ante el Juzgado los empleados del ferrocarril, el fogonero, el maquinista, el interventor de ruta, el agente de investigación y otro interventor.

El guardabarrera ha declarado que con las luces avisó por tres veces al conductor del tranvía; que el conductor aceleró la marcha, siendo alcanzado el convoy al entrar en la vía.

Al agente de investigación de la Compañía, que acudió en los primeros momentos de la catástrofe, le fué sustraída durante la confusión la cartera de servicio, que contenía importantes documentos de la Compañía.

Ha sido identificado por una vecina de la barriada del Clot el cadáver de la mujer que dijimos ayer fué encontrada entre los escombros.

Pertenece a Dolores Gómez, una pobre mujer viuda con ocho hijos, que vivía en una tienda de la barriada de San Martín.

De los heridos de importancia se sabe que son 17 hombres y tres mujeres. Hay, además, diez ó doce con lesiones menos graves.

Los coches del tranvía iban abarrotados, por ser la hora de retirarse los trabajadores que tienen ocupación en Barcelona.

La indignación causada por la catástrofe es general. Todos lamentan que, a pesar de lo que dispone la ley, existen cerca de un centenar de pasos a nivel dentro del término habitado de Barcelona, lo que ocasiona un número crecidísimo de muertes y accidentes al año.

Trabajos del Juzgado.

Barcelona, 6.—El Juzgado se ha constituido en el lugar del choque para practicar una inspección ocular.

Se ha comprobado que el tranvía había pasado cuando funcionaron los aparatos de cerrar las barreras.

Estado de los heridos.

Los heridos mejoran, excepto dos hombres y una mujer, que siguen graves.

Cadáveres no identificados.

Hasta este momento no ha sido posible identificar dos de los cadáveres.

La guardabarrera en libertad.

El Juzgado ha decretado la libertad de la guardabarrera.

Socorros.

El Ayuntamiento ha acordado destinar 1.000 pesetas al entierro de las víctimas limpi pesetas al entierro de los fallecidos, y 4.000 al socorro de los heridos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

La algarroba.

Valencia, 6.—La Junta provincial de Subsistencias ha acordado la base para regular el abastecimiento de algarroba que necesiten los transportistas.

No se autorizará exportación alguna si los cosecheros no entregan el 10 por 100 para el consumo de los transportistas.

Estadística de subsistencias.

Se ha remitido a la Comisaría de Subsistencias la relación total de los artículos de comer, beber y arder que existen en la provincia.

Supera en gran cantidad a todos los artículos el arroz.

Para resolver un conflicto.

So ha reunido la Junta de Transportes, con objeto de resolver el conflicto surgido entre los naranjeros y los armadores de los buques Lázaro y Luisa, requisados para la carga de naranja.

Los armadores habían convenido en cobrar 95 pesetas de flete por cada metro cúbico, calculándose siete cajas de naranja por cada metro cúbico.

Ahora dicen que dicho número de cajas excede de metro cúbico y piden siete pesetas por caja.

Los naranjeros consideran ruinosas estas condiciones y de ahí el conflicto que ha surgido.

La Junta de Transportes se ha dirigido al director de Comercio para que lo resuelva.

EN ZARAGOZA

Escarce de carnes.

Zaragoza, 6.—Hoy se ha sacrificado en el Matadero escaso número de reses a consecuencia de no haber llegado los vagones de vacas que se esperaban.

El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, tratará del conflicto de la carne. Según parece, se pedirá la incautación del ganado como solución de momento, pues se cree que el conflicto obedece al monopolio de los abastecedores de ganado.

Para lo sucesivo se estudiará el medio de facilitar pastos a los establos, evitando que impere el monopolio.

Los expendidores de carnes han publicado un manifiesto en la Prensa, exponiendo que atraviesan una situación insostenible a consecuencia de la escasez de ganado.

Expresan su opinión de que debe imponerse la tasa de las carnes al ganado vivo, aplicando después otra tasa a las reses sacrificadas.

Los carniceros ofrecen sus establecimientos a las autoridades para que expendan la carne a los precios actuales, asegurando que habrían de fracasar si pagaban al ganado al precio que ellos lo pagan en la actualidad.

Añaden que el mal radica en las exigencias de los ganaderos y los egoísmos de los abastecedores.

Las obreras tejedoras.

Encontráranse en huelga forzosa las obreras

tejedoras de la fábrica de Palomar, a consecuencia de no haberse recibido los materiales que se esperaban.

La remolacha.

Siguen recibiendo adhesiones a la Asamblea de cultivadores de remolacha que se celebró el domingo.

La mayoría de los pueblos acuerdan no suscribir contratos individuales, sino colectivos, por el precio acordado de 80 pesetas toneladas.

El conflicto del pan.

Zaragoza, 6.—El gobernador continúa sus gestiones para solucionar el conflicto del pan. Hoy no ha faltado; pero la fabricación ha sido escasa. En la mayoría de los hornos han realizado las operaciones de la fabricación los mismos dueños, porque la huelga de obreros panaderos se ha extendido a casi todos los establecimientos.

La verdadera causa de la carestía de pan está en las escasas existencias de harina.

Los fabricantes han cambiado impresiones con la Comisión municipal de Subsistencias, manifestando que la carestía de harinas continúa, porque el Gobierno no facilita los vagones necesarios para el transporte del trigo existente en los pueblos.

La Comisión municipal de Subsistencias, en vista de lo crítico de la situación, ha acordado telegrafiar al ministro de Fomento y al comisario de Abastecimientos.

EN FERROL

Por falta de trigo no hay pan.

Ferrol, 6.—A consecuencia de haber acordado la Junta de Subsistencias de Coruña suspender la salida de trigos, los industriales de varios pueblos cercanos cerrarán sus establecimientos por falta de harinas, dándose de baja en la contribución si no se autoriza urgentemente el envío de dicho cereal. Caso de no llegar trigo, mañana no se fabricará pan, originándose gravísimos conflictos, pues el vecindario amenaza con amotinarse.

EN SAN SEBASTIÁN

Acaparadores denunciados.

San Sebastián, 6.—En el despacho del gobernador civil se presentaron cuatro propietarios de las alubias incautadas en Irún, diciéndole que se trataba de género estropeado, que no podría venderse en España, tratando de convencerle para que las dejase pasar a Francia, donde podrían colocarse.

Otrección de cinco a diez pesetas por cada saco que se exportase, para que las dedicara a los fines que estimase convenientes.

El gobernador los envió al Juzgado, después de hacerles repetir el ofrecimiento delante de un portero del Gobierno.

EN SEVILLA

Sevilla, 6.—Presidida por el alcalde, se reunió la Junta municipal de Subsistencias.

Acordóse, en vista del éxito obtenido por el depósito municipal de carbones, la conveniencia de extender el ensayo a otros artículos.

El alcalde ha enviado una carta a los almacenistas de aceites por no haber entregado las cantidades que tenían comprometidas y requiriéndoles a que lo hagan.

Se nombró una Comisión para que estudie el abaratamiento del pescado.

Facultóse al alcalde para que realice gestiones con los almacenistas y detallistas.

CATASTROFE EN VILLAMARTIN

Derrumbamiento de un edificio

Varios muertos y heridos.

Cádiz, 6.—Comunican de Villamartín que ayer, a las dos y cuarto de la tarde, se derrumbó un edificio en construcción, destinado a fábrica de harinas, situado en el Prado de la Fuente, a 500 metros de la población y cerca del río Guadalete.

El edificio era propiedad de D. Francisco Roguero.

Quedaron sepultados entre los escombros 10 obreros y el dueño de la finca.

La Guardia Civil, el alcalde, las demás autoridades y mucha gente del pueblo acudieron en auxilio de las víctimas del derrumbamiento.

En los primeros momentos pudo ser extraído el Sr. Roguero con contusiones y tres obreros heridos, uno de los cuales no tardó en dejar de existir.

Poco después fué extraído otro obrero, herido también.

Continuaron los trabajos de salvamento anoche, mostrándose incansables las autoridades, la benemérita y el vecindario.

Fueron extraídos cuatro cadáveres y los cuerpos de otros dos trabajadores, heridos de gravedad.

Falta un operario.

Continúan los trabajos, dificultados por el peligro de ameznazar derrumbarse el resto del edificio.

Este constaba de tres pisos.

Anoche se presentó en Villamartín el Juzgado de Jerez de la Frontera y comenzó las diligencias para averiguar las causas del derrumbamiento.

Marcha ahora al lugar del siniestro el teniente coronel de la Guardia Civil Sr. Jiménez Topete.

El gobernador civil, Sr. Laserna, ha dado instrucciones para que se atienda a los supervivientes.

TELEGRAMA OFICIAL

Cádiz, 6.—El alcalde y el capitán de la Guardia Civil de Villamartín me dan cuenta de que a las 14,15 de ayer ocurrió una catástrofe por derrumbamiento de la pared de una fábrica de harinas en construcción, propiedad de D. Francisco Roguero.

Este y diez obreros quedaron sepultados.

El Sr. Roguero sufrió solamente contusiones.

Cuatro obreros sufrieron heridas de alguna consideración, y cinco fueron extraídos muertos.

Falta todavía por extraer otro obrero.

ANDALUCIA

Candidatura ultimada.

Cádiz, 6.—Ha quedado ultimada la candidatura de senadores, formándola el marqués de Tamarón y D. Luis Gómez, conservadores, y D. Juan Aramburu, liberal romanista.

Luchan aliados y es seguro su triunfo.

Para los pobres.

Cádiz, 6.—La señora de Lizaur ha costeado una comida para 100 pobres.

Lo mismo han hecho los cónsules de Inglaterra y Francia.

Entre las personas de la buena sociedad se ha abierto una suscripción, recaudándose la suma suficiente para costear comidas durante dos meses a las personas necesitadas.

Existirá el propósito de abrir otra suscripción cuando se acaben los fondos recaudados.

EL «REINA VICTORIA EUGENIA»

Cádiz, 6.—Ha entrado el *Reina Victoria Eugenia*, de Barcelona, que seguirá para la Argentina.

Ha embarcado el Sr. Avellaneda, que ha sido despedido por los gobernadores civil y militar, delegado de la Transatlántica y diputado y senadores y los cónsules americanos.

ARAGON

Banquete maurista.

Zaragoza, 6.—El domingo próximo se celebrará un banquete organizado por los elementos mauristas, para celebrar el triunfo obtenido en las elecciones.

Presidirá el banquete D. Angel Ossorio, el cual pronunciará un discurso, que hay expectación por conocer.

Jira campestre.

Los elementos de los distintos partidos republicanos obosequiarán también a sus candidatos triunfantes con una jira campestre, que se celebrará el domingo en la arboleda de Macanaz.

Feria en Calatayud.

Mañana comienza en Calatayud la feria de ganados, habiéndose organizado algunos festejos.

El domingo se celebrará una novillada, en la que estoqueará ganado de Nicanor-Villa el diestro Manuel Navarro (Nacional).

Juventud de príncipes.

La compañía de Vilches, que actúa en el teatro Parisiana, ha estrenado con gran éxito *Juventud de príncipes*, bella comedia.

La huelga de panaderos.

Zaragoza, 6.—La huelga de obreros panaderos se desarrola sin incidentes. El reparto de pan se ha hecho con normalidad.

Un crimen.

Huesca, 6.—Cerca de Biscarrués ha sido hallado por sus padres el cadáver del joven de veinticuatro años Enrique Alcaute.

Iba a visitar a la familia. El cadáver estaba materialmente acribillado a balazos; uno de ellos, en la espalda, mortal de necesidad.

Parece ser que el móvil del crimen ha sido el robo.

Marchó el Juzgado, esperándose pronto la captura del criminal.

BALEARES

Huelga solucionada.—Las condiciones.

Palma de Mallorca, 6.—Se ha solucionado la huelga de albañiles.

Las condiciones acordadas entre patronos y obreros para resolver este conflicto se refieren esencialmente a la cuantía de los jornales, que en lo sucesivo serán los siguientes: Oficiales primeros, 3,50 pesetas; segundos, 3,25; terceros 3. Peones, 2,50 pesetas.

CATALUÑA

El temporal.

Barcelona, 6.—El temporal de que dabamos cuenta anoche empezó al atardecer.

El mar se puso en pocos momentos imponente. La fuerza que el viento levantó era tal, que las olas avanzaban por la escollera del puerto. La navegación se hizo imposible por el temor de que ocurrieran desgracias.

La Comandancia de Marina tenía noticias esta mañana de haberse estrellado contra la escollera del Este el pailebot «Maria Puigmol», que anoche salió de este puerto con rumbo..... (Interrompe la censura.)

—En la barriada marítima de la Barceloneta y en la playa de Somorrostro reina pánico inmenso.

El oleaje penetra en la barriada y en las casas. La gente del mar anuncia que el temporal va en aumento y que éste ha de causar época por los estragos que puede ocasionar.

Esta mañana han telefonado, a las diez, de la barriada de Casa Antúnez diciendo que el mar arrojó a la playa..... (Nueva interrupción de la censura.)

Una sección de veinte carabineros, mandados por un teniente, cuidó de recoger lo que parecían restos de un naufragio y que el mar continúa arrojando a la playa. El mar sigue imponente.

Noticias de la región dicen que el temporal es general en toda la costa, sobre todo en la de Levante.

Sigue lloviendo copiosamente, sin haber cesado apenas un momento desde anoche.

El Sr. Rodés.

Ha llegado el ex ministro Sr. Rodés. Le esperaban en el andén muchos amigos.

Otros viajeros.

También han llegado el secretario del ministro de Hacienda, Sr. Algúria, y el ex presidente del Fomento, Sr. Puig.

Nevadas.

Tortosa, 6.—Más de veinticuatro horas se

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY JUEVES, DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

Su hijo será un hombre fuerte mañana

El V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma pan que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina lacteada Nestlé

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

Novedades de París y Londres
Camisería especial. Guantes, Corbata
Ropa blanca fina. Biasas, Batas
Casa Ondátegui. Montera, 36

CHOCOLATES VIENA SOL
PAN DE LUJO
Confitería, pastelería y hielos.
C. Recoletos, 4. Serrano, 54. S. Bartolomé, 11
Goya, 29. San Marcos, 26, y Postas, 4.

S. DE BARRENECHEA
128, PEARL ST.
NEW YORK (E. U. A.)
Importación.—Exportación.
Compras y Embarques de
Productos Norteamericanos.
Armador y Consignatario de buques

«Jabón Sanitas»
El mejor del mundo como medicinal y de tocador.
De venta en todas partes.

CASA DE MODA en paraguas, abrigos, sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 11

HISTERISMO-NEURASTENIA
VIFINA-HÖHR
Poderoso tónico. Núcleo Yodo Metálico
nado en SUERO MARINO. INYECCIONES
Y GOTAS (J. HOHR-CADIZ).

NO padezcan TOS
Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDRÉS y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Asmáticos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papel asado. Véase el librito que se da gratis en las Boticas

guidas ha durado la nevada, que ha alcanzado de denso espesor.

Luego ha seguido temporal de agua.

Fuga de presos.

Esta mañana se han fugado de la cárcel preventiva dos presos detenidos por robo, los mados Zacarias Gilibert y Manuel Ferrer.

Para escaparse valieron de cuerdas de un pozo. Saltaron luego al terrazo.

Debe ser escapatória a que de tres vigas kantes que corresponden, sólo hay uno, y que no presta servicio por hallarse entorpecido.

Vigilando la costa.

Ferrol, 6.—El cañonero *Hernán Cortés* se lió a vigilar la costa, llegando hasta la de Viviero.

En la travesía no vió a los submarinos de manes, que, según se asegura, recorren las costas.

MURCIA

Muerte del Sr. Pérez Luque.

Cartagena, 6.—Ha fallecido D. Camilo Pérez Luque, presidente de la Cámara de Comercio y Junta de Obras del puerto, director de la *Gaceta Minera* es iniciador de la Unión Nacional, en que figuraron los Sres. Alba y Paraiso.

El entierro ha constituido una manifestación de duelo.

VALENCIA

La compañía Sagi-Barba.

Alicante, 6.—El empresario del teatro Apolo, D. Juan Vila, llegado aquí, ha firmado el contrato con la compañía Sargi-Barba-Vila, que debutará el Sábado de Gloria y actuará hasta abril.

Estrenará *La divina comedia*, de Juan Pérez y música del maestro Luca.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA CAUSA

Bajo el título «Los candidatos derrotados todos los periódicos de Madrid, incluso éste, han publicado la siguiente noticia:

«Nuevamente se reunieron ayer en la Redacción de El Día los candidatos que en las últimas elecciones generales a diputados al Congreso han sido derrotados por la fuerza del número.»

Se dio lectura al proyecto de exposición que ha de dirigirse al Instituto de Reformas Sociales, y después de aprobada por unanimidad, fue firmado por todos los presentes, quedando dicha instancia, juntamente con las dirigidas al Tribunal Supremo y Junta Central del Censo, a disposición de los candidatos derrotados, para que éstos, por sí o por sus apoderados, puedan firmarla antes de las doce de la tarde de mañana viernes.»

Esta nota es la explicación de lo ocurrido en el último, histórico y memorable Consejo de ministros. Estas Cortes, que no acabaron de nacer, son, más que nada, hijas del soborno escandaloso de la violencia desenfrenada, del capitalismo ruin en todas sus formas abyectas.

«Cómo han de inspirar confianza a militares y a paisanos, a seglares y a clérigos? Con razón abominan de antemano de su actuación próxima y probable los que poseen la fuerza y les acompañan en la abyección todas las demás clases sociales.»

Han sido compradas actas a docenas, gastándose en esa compra cientos de miles de duros. Según datos de un periódico financiero, sólo del Banco de España y sus sucursales fueron sacados durante el período electoral más de 37 millones de pesetas, cuya inversión normal no justifica negocio importante alguno ni tampoco los ordinarios movimientos de fondos de primer orden de mes. El ministro de la Gobernación, Sr. Bahamonde, ha publicado una circular en que se habla de lo reprochable que es el oficio de diputado. Han funcionado en el Norte de España Juntas de defensa de... electores conscientes que se proponían—y lo consiguieron—hacer triunfar a los candidatos más generosos...

Nuestro régimen constitucional y parlamentario no murió anoche, como dicen algunos Doñas Rodríguez del periodismo. Hoy por hoy—mucho tiempo—que le asaharon por la espalda aquellos mismos que, gimoteadores, pretenden hacerle hoy formal de primera clase...

BOLIVIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Viernes 8 de marzo de 1918.

Santos del día.—Santos Juan de Dios, Julián, Félix y Veremundo, confesores; Filomena, Apolonia, Cirilo, Ariano, Urbano y Silvestre, mártires, y Santas Beata, Herenia y Felotas, mártires.

La misa y oficio son de San Juan de Dios, con rito doble mayor, color blanco.

Culto.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Asilo de San Rafael (carretera de Chamartín). A las seis y media, misa de comunión general; a las ocho, misa de exposición de S. D. M.; a las diez, la solemne, en la que hará el panegírico del santo el señor Estebanell, y por la tarde a las cuatro y media, empieza el triduo a San Juan de Dios, predicando el padre Albino, dominico.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María continúa la misión de los Servitas, por los padres Antonio de Carrocería y Eugenio de Armida, capuchinos; por la mañana, a las seis, y por la tarde, a las seis y media.

En la Latina continúa la misión a la Virgen de las Angustias, a las cinco de la tarde. En el Cristo de la Salud sigue la novena a San José por la mañana, a las once, y por la tarde, a las cinco y media, predicando don Antonio González Pareja.

En la Concepción continúa la misión, por los padres Jerónimo Benito y Lino Loscos; por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las diez y media, predicando D. José.

En el Carmen, a las seis de la tarde, sigue la novena a San José, predicando D. José.

En San José, continúa el septenario de Doña María a las diez de la mañana, y por la tarde, a las cinco y media, predicando D. Donatilo.

En la Real Capilla, a las once, misa solemne, predicando D. Angel Ruriu.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continúa los viernes al Santísimo el señor cura.

En Jesús, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, sermón y misa.

En las Concepcionistas Jerónimas, a las cinco menos cuarto, ejercicios con sermón, predicando D. Antonio Amorós; reserva y misa.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa con sermón, que predicará D. Francisco de Alencar, y al anochecer, ejercicios, predicando D. Mariano Benedicto.

En Santa Bárbara, a las cinco y media, misa solemne, al anochecer, en el Salvador, San Pedro el Real, a las seis y media; en San Lorenzo, a las seis; en Covadonga, a las seis; y en la Pontificia, a las seis.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho, ejercicio de los primeros viernes. En el santuario del Inmaculado Corazón de

María, a las cinco y media, viacrucis y confesión cuaresmal.

Visita de la Corta de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas (primer monasterio), San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, Sagrado Corazón, Santiago, San Marcos, San José, Santos Justo y Pastor, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán y San Jerónimo; de la Medalla Milagrosa en San Ginés, ó del Escapulario Azul Celeste en San Pascual.

Adoración nocturna.—Turno: Cena Domini.

HACE MEDIO SIGLO

Día 7 de marzo de 1868. — Ha salido de Madrid el P. Garraci, una de las más distinguidas eminencias de la moderna Arqueología. Anteriormente debió detenerse en El Escorial, y ayer, probablemente, en San Marcos, de León.

En Madrid ha celebrado algunas largas conferencias con dos de nuestros más notables académicos de la Historia, con objeto de enterarse de los monumentos, cristianos de los seis primeros siglos del Cristianismo, que aún subsisten en España.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

FOMENTO.—Real orden aprobando las tarifas de máxima percepción presentadas para el año actual por la Compañía Transmediterránea.

—Otra autorizando al director general de Agricultura, Minas y Montes, para que convoque a oposiciones entre los peritos agrícolas que posean título oficial, para la provisión de 33 vacantes que existen de ayudantes del Servicio Agronómico, oficiales quintos de Administración civil.

—Otra disponiendo que por la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo se nombre el personal técnico interventor de las fábricas siderúrgicas, a los efectos de la tasa de los productos de referida industria; que dicha tasa entre en vigor inmediatamente, que es aplicable a la edificación, a las obras y servicios públicos, y a las construcciones que necesiten las empresas mineras.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

Una carta del tenor De Muro

El tenor D. Bernardo De Muro nos ruega la publicación de la carta siguiente:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Me dirijo a usted contando de antemano con su amabilidad, para que me haga el señalado servicio de publicar estas líneas en el periódico de su digna dirección, como respuesta a cuanto se ha escrito en algunos periódicos respecto a una presunta denuncia formulada contra mí por la Empresa del teatro Real.

Las condiciones de mi contrato, que han sido publicadas, corresponden a la verdad; pero se ha omitido consignar que por el mismo contrato no estaba yo obligado a cantar el pasado lunes, porque según las condiciones estipuladas, no debo cantar nunca dos funciones seguidas.

Sin embargo, y por tercera vez durante las temporadas en los teatros del Liceo de Barcelona y del Real de Madrid, me disponía a prescindir de tal condición cantando dos funciones seguidas para favorecer a la Empresa.

Desgraciadamente, y no obstante mi buena voluntad, una indisposición repentina, comprobada y certificada por el médico de la Empresa, Sr. Noya, que estuvo a visitarme por orden y en presencia de la autoridad gubernativa, me impidió realizar mi propósito. Esta es la verdad de lo ocurrido con la Empresa, y que por mi decoro de hombre y de artista debo hacer constar ante el para mí inolvidable público madrileño, a quien estoy tan agradecido.

Mil gracias, Sr. Director, por la inserción que le ruego de esta carta y reconozco como su más atento s. s. q. e. s. m., Bernardo De Muro.»

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)
Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

El banquete a Vidal y Planas

El banquete anunciado en honor de Alfonso Vidal y Planas se celebrará el martes 12 del corriente en el Restaurant Inglés, a las nueve de la noche.

Los numerosos amigos y admiradores de Vidal y Planas que deseen asistir a este homenaje de fraternidad y justicia para festejar el triunfo de su reciente y hermoso libro *Tristesas de la cárcel*, pueden adquirir las tarjetas, al precio de diez pesetas, en los siguientes sitios: librería de Fe (Puerta del Sol, 15), Gran Café (antiguo Fornos), café Colonial, Restaurant Inglés y Administración de El Parlamentario.

La Comisión organizadora está compuesta por D. Basilio Alvarez, D. Alberto Giraldo, D. Rafael Lasso de la Vega, D. Juan González Olmedilla, D. Alfredo de Villacián y D. Heliodoro Puche.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LAS DENUNCIAS DE «EL SOL»

Carta del embajador

Nuestro querido colega El Sol dice lo siguiente:

«Escrita en tres pliegos que llevan el membrete de la Embajada alemana en Madrid, con el mismo tipo de letra de máquina que aparece en todas las cartas de dicha Embajada, y firmada «M. Ratibor, embajador de Alemania», hemos recibido la carta siguiente, cuya importancia advertirán sin duda los lectores.»

A propósito de esta carta, quisiéramos obtener de la Embajada alemana algunas aclaraciones, y no lo conseguimos, a pesar de todos los esfuerzos realizados.

Lo avanzado de la hora en que la carta llegó a nuestras manos, lo impidió sin duda.

«Sr. Director de El Sol.

«Muy señor mío: En el número de su periódico correspondiente al día 4 de este mes, un anarquista llamado Miguel Pascual acusa a esta Embajada de manejos anarquistas en España. Para dar algún carácter de veracidad a sus invenciones publica dicho Pascual una carta que con fecha 11 de octubre de 1916 le dirigiera el secretario de esta Embajada, señor von Stohrer.

«Dicha carta existe, pero no prueba otro hecho sino el de haberle sido pagada al señor Pascual la suma de cien pesetas que solicitó para satisfacer el importe de la impresión de una hoja volante. Por el contrario, nos son completamente desconocidos los manifiestos anarquistas que el Sr. Pascual pretende que fueron redactados ó propagados por esta Embajada.

«Es verdad que el Sr. Pascual en octubre de 1916 se personó en esta Embajada, sin que nadie le llamara, como él dice, y sin que descubriera su calidad de anarquista, para ofrecer sus buenos oficios como amigo de Alemania—así se confesaba—y como patriota español, para contrarrestar la propaganda de los intervencionistas españoles que pretendían hacer vacilar la política de neutralidad proclamada y mantenida por el Gobierno español.

«Para exponer sus planes de propaganda ha celebrado varias—muy pocas—conversaciones con el Sr. Grimm, de esta Embajada. Con el señor von Stohrer no habló más que unas palabras, y sólo el día de su primera visita a la Embajada, y de esa conversación deriva la carta publicada en El Sol.

«Sería en febrero ó marzo de 1917; hablando con el Sr. Grimm, hizo Pascual, primero embozadamente y luego con más ostentación, alarde de sus ideas anarquistas avanzadas, indicando su propósito de actos de violencia, que por el momento no quiero especificar, y que le valieron la natural repulsa é inmediata y definitiva despedida.

«Desde entonces, el Sr. Pascual, aunque se ha esforzado por todos los modos, incluso con un acto de amenaza por medio de un artículo publicado hace unos meses por un periódico de la noche, no ha conseguido volver a hablar ni una sola vez con miembro alguno de esta Embajada, ni ha reanudado, directa ni indirectamente, por ningún medio su relación con ellos. Por consiguiente, todos sus relatos sobre supuestos manejos de nuestra parte, son nada más que viles calumnias.

«Me felicito, señor director, de que usted haya tenido el acierto de remitir el material de que dispone por mediación del anarquista Pascual y sus amigos, al Gobierno de Su Majestad; porque así se le probará a usted en su día, que su periódico ha sido víctima de una burda mixtificación que, por cierto, constituye nada más que una pequeña parte del complot urdido contra esta Embajada imperial por sus enemigos.

«El Gobierno español y esta Embajada habrían sido, afortunadamente, advertidos, desde hace mucho tiempo, de esta campaña, que, pese a todos los esfuerzos, no surtiría otro efecto sino entregar al desprecio general a sus innobres instigadores, quienes, por lo visto, han perdido ya la fuerza para atacar con armas lícitas.

«No dudando de su cortesía confío que se servirá usted publicar esta carta en su periódico. Le anticipo muchas gracias su atento seguro servidor, M. Ratibor, Embajador de Alemania.»

—

Muy pocas palabras de contestación, señor embajador. De su misiva resultan comprobados los extremos siguientes:

1.º La carta de von Stohrer a Miguel Pascual ofreciéndole 100 pesetas por una hoja volante, es auténtica. Por lo tanto, un secretario de la Embajada ha estado en relación con un anarquista español fichado.

2.º Miguel Pascual, anarquista fichado, ha celebrado conferencias con los Sres. Grimm y Stohrer, secretarios de esa Embajada.

3.º El anarquista Miguel Pascual sostuvo con el Sr. Grimm, secretario de esa Embajada, una conversación relativa a determinados actos de violencia, y esto coincidió con la campaña germanófila contra el conde de Romanones.

No se nos negará que todo eso está comprobado, aunque no nos hacía ninguna falta una nueva comprobación.

Ahora añadiremos nosotros algunas consideraciones:

La hoja que Stohrer ofrece pagar a Miguel Pascual habla de política interior. Está redactada contra el capitalismo. Está redactada contra el socialismo. Es francamente maximalista. Y resulta intolerable que una Embajada la pague.

Una de dos: ó la Embajada conocía el texto de la hoja que pagaba, ó no lo conocía. Si lo conocía, convendría con nosotros en que de ningún modo puede consentir España que con dinero extranjero se haga semejante propaganda de excitación. Si no lo conocía, jamás debió comprometerse a costear su impresión. La carta nos confirma que el Sr. Grimm habló con Pascual de «actos de violencia».

No se nos querrá convencer de que Pascual se presentó a proponer una enormidad sin que hubiese una previa preparación, ó por lo menos sin que existiese una gran confianza entre ambos. Pero, aun dando que nada de esto fuese cierto, el deber de la Embajada estaba en denunciar inmediatamente al anarquista y dar cuenta al Gobierno del conde de que se pretendía realizar una obra de terrorismo. Grimm se limitó a rechazar las proposiciones de Pascual. Todo esto es absurdo. Bien lo advertirá el lector.

Lamentamos muchísimo que los subordinados oculten la verdad al Príncipe de Ratibor. Pascual fué despedido en marzo de 1917, según el Príncipe, y ya no ha vuelto a tener tratos con ninguno de los miembros de la Embajada.

Nosotros aseguramos al señor embajador que en la semana comprendida entre los días 17 y 24 de febrero último, Pascual, con algunos alemanes, estuvo varias veces en la casa número 60 de la calle de Alcalá, y en esa casa vive von Stohrer. El sábado 23 de febrero de 1918, Pascual estuvo en dicha casa de cinco y media á siete menos cuarto de la tarde.

Después, von Kalle y otros alemanes hicieron gestiones cerca del mismo Pascual para reconquistarlo.

Pascual debía hacer el último domingo un viaje á Barcelona por cuenta de un agente alemán.

Y nada más por hoy, puesto que hemos de poder ampliar referencias y aportar nuevos datos en el curso del proceso que suponemos se incoará contra El Sol.

Para la Prensa germanófila.

Llamamos la atención de los colegas germanófilos sobre el tono de la carta que aparece firmada por el Príncipe Ratibor.

No puede ser más cortés ni más respetuosa. Los mismos respetos tendrán personalmente de nosotros todos aquellos á quienes políticamente creemos que un periódico español debe combatir.

El contraste entre ese tono de hombre educado, con las groserías que llenan las columnas de la Prensa germanófila, es una gran lección. Y confirma lo que siempre hemos pensado: es menos alemán el alemán puro que el español alemanizado, y desde luego el primero sabe lo que significa la palabra «educación».

Para terminar, advertiremos que van á perder el tiempo cuantos pretenden molestarnos con insidias y vaciedades; conocemos nuestro deber, y lo cumpliremos hasta el fin.»

Asociación de Pintores y Escultores

Ha sido recibida por el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes la Junta directiva de la Asociación de Pintores y Escultores. En la entrevista, que no fué corta, el ministro demostró que conoce bien á fondo las cuestiones de que se le habló y la manera de ser y de vivir de la Sociedad.

Entre otras cosas, la más esencial fué la aceptación por el ministro de la presidencia de honor del futuro primer Congreso de Bellas Artes Español, que ha de celebrarse en Madrid, durante los días 20 al 27 de mayo próximo, en el Paraninfo de la Universidad Central. Para esto ha ofrecido su apoyo moral y material del ministerio que regenta.

La referida Junta nos suplica hagamos público su agradecimiento á todos aquellos que contribuyen á hacer fructíferos sus propósitos é ideas, hasta que pueda hacerlo, dando los nombres de las ilustres personas con que ya cuenta para todo.

Los derrotados por dinero

Nuevamente se reunieron ayer en la Redacción de El Día, los candidatos que en las últimas elecciones generales á diputados al Congreso han sido derrotados por la fuerza del dinero.

Se dio lectura al proyecto de exposición que ha de dirigirse al Instituto de Reformas Sociales, y después de aprobado por unanimidad, fué firmado por todos los presentes, quedando dicha instancia, juntamente con las dirigidas al Tribunal Supremo y Junta Central del Censo, á disposición de los candidatos adheridos, para que éstos por sí ó por sus apoderados puedan firmarla antes de las cinco de la tarde del viernes próximo.

HOMENAJE AL MAESTRO SERRANO

Enterada la colonia valenciana residente en Madrid de que se organiza una paella para obsequiar al maestro Serrano, son muchos los valencianos que han solicitado tarjeta, aun cuando todavía no se ha fijado la fecha en que se celebrará el homenaje.

Se reciben los encargos de tarjetas en Checa-Duque, Alcalá, 16.

FRONTON MADRID

Dos partidos de los que dan fama fueron los dos especiales de ayer.

Confieso que no vi jugar mejor, sobre todo en el de la noche, en que Joaquina y Pilar hicieron cosas estupendas, verdaderamente extraordinarias.

El primero, por la tarde, lo jugaron Petra y Amalia (rojas), contra Amparo y Carmela (azules).

Resultado precioso, emocionante, entretenido. Las cuatro trabajaron primorosamente, y aunque hasta la última decena la zurdita y Petra marcharon delante, Carmela y Amparo en los últimos diez tantos las igualaron y lograron ganar por cinco.

Por la noche, Anita y Joaquina (rojas) lucharon con Carmen y Pilar (azules). Señores, qué divinidad. Imposible jugar más.

Joaquina fué el ciclón, la tempestad, el rayo; qué barbaridad (y perdona, vasca); lo arrasó todo.

Las rojas ganaron fácilmente.

DE MÚSICA

CONCIERTO EN EL ODEON

Había despertado mucho interés en la afición madrileña el concierto celebrado ayer tarde en el Odeón. En él se presentaba por primera vez ante el público el violinista señor Urio; se estrenaba una sinfonia del joven maestro Isasi, compositor ya aplaudido el pasado año en Price; y oíamos á Stefania en el famoso concierto en *si bemol*, de Bortkiewicz. Además la orquesta era la admirable Sinfónica, que dirige el maestro Arbós. El interés del público no podía, pues, estar más justificado.

Honraron con su presencia esta fiesta de música S. M. la Reina Doña María Cristina y la Infanta Doña Isabel.

El público, que ocupaba casi por completo las localidades del Odeón, era muy distinguido.

Después de la interesante obertura *Amor-creonte*, de Cherubini, comenzó el concierto en *si menor*, de Saint Saens, para violín y orquesta, y se presentó el Sr. Urio.

El joven violinista fué muy bien acogido desde los primeros momentos. Los escollos que ofrece la ejecución de esta obra fueron vencidos con facilidad por el Sr. Urio, quien, además de un perfecto dominio del violín, tiene dicción purísima, expresión clara y sobria y elegante. Cada tiempo del concierto de Saint Saens fué recibido con calurosos aplausos, dedicados al joven artista, á la orquesta y al maestro Arbós, que dirigió magistralmente. Al terminar el último tiempo, de gran dificultad de interpretación, se hizo una ovación muy insistente al Sr. Urio, que tuvo que salir muchas veces á saludar al auditorio. El joven maestro del violín puede estar orgulloso de su triunfo.

La *Segunda Sinfonia*, de Isasi, gustó extraordinariamente, y de modo especialísimo el *adagio* y el tiempo final. Se repitió el *presto*; pero no hemos encontrado la razón del por qué no se bisó también el *adagio*, en el que el joven maestro nos muestra, con brío imponderable, su inspiración, y en el que da la medida de su técnica, en la que se combinan de manera maestra la forma clásica y la moderna. El final es de gran sonoridad, de vigorosa inspiración.

El público aplaudió mucho y con gran entusiasmo al acabar cada uno de los tiempos, y el Sr. Isasi fué llamado muchas veces á escena desde el final del *adagio*, y al acabar la *Sinfonia* se le hizo objeto de una clamorosa ovación y de nuevas llamadas á escena, que el Sr. Isasi rehusaba con modestia que intensificaba las manifestaciones de simpatía.

Durante el intermedio S. M. la Reina Doña María Cristina y la Infanta Doña Isabel recibieron en el palco real á los Sres. Arbós é Isasi, á quienes felicitaron por su triunfo.

También causó gran impresión de agrado el concierto en *si bemol*, de Bortkiewicz. El gran pianista Stefania estuvo sencillamente admirable ejecutando la parte de piano de esta obra hermosísima, inspirada, diáfana, que encantó á la concurrencia.

Al terminar, y á insistentes requerimientos del auditorio, Stefania tocó *En alas del viento*, de Mendelssohn, que renovó aún con mayor fervor los aplausos.

El concierto terminó con la *Cabalgata de las Walkyrias*, de Wagner, que levantó un clamor de bravos y aplausos vehementísimo.

La Orquesta Sinfónica, que ejecutó magistralmente todo el programa, fué elogiadísima, preferentemente en el *Concierto* de Bortkiewicz y en el número final.

El concierto de ayer resultó una hermosa fiesta de arte.

R. DE C.

EL CONCIERTO DE MAÑANA EN PRICE, APLAZADO

Por una indisposición del ilustre maestro Pérez Casas, que deseamos vivamente sea pasajera, el concierto extraordinario anunciado para el viernes próximo ha sido aplazado hasta el martes 12 del actual.

El personal de Hacienda

Unificación de plantillas.

La Gaceta ha publicado el siguiente real decreto:

«A propuesta del ministro de Hacienda, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Para llevar á debido cumplimiento lo preceptuado en el real decreto de 16 de octubre último sobre ascensos por rigurosa antigüedad y provisión de vacantes en el Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, se declara refundido en el crédito de 2.576.750 pesetas que para haberes del personal administrativo central figura en el capítulo II, artículo 1.º, sección 9.ª del actual presupuesto de gastos el de pesetas 7.201.250 que para igual personal de la Administración provincial se consignó en el capítulo V, artículo 1.º, de la propia sección y presupuesto, constituyéndose con ambos créditos uno solo, destinado al personal administrativo central y provincial del ministerio de Hacienda, sin que por ello se entiendan modificadas ni alteradas las plantillas de aquel personal actualmente establecidas para los distintos centros y dependencias de dicho departamento ministerial.

Art. 2.º Por la Intervención general de la Administración del Estado se dictarán las instrucciones que sean precisas para el cumplimiento de este decreto.

Dado en Palacio, á cinco de marzo de mil novecientos diez y ocho.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, José de Caralt.»

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosa para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

RITMOS Y Matices

El aire en la literatura.

El aire, como elemento estético, en relación con la luz y el color, tiene una significación bien definida en el arte pictórico, donde intercede como un medio plástico, acentuando el sentido de las perspectivas, sugiriendo la idea, ó más bien el recuerdo, de las gravitaciones cósmicas, gravitando él mismo sobre los objetos y bañándolos diáfananamente en su frescor de atmósfera. El aire, en el arte pictórico, sobre todo desde el advenimiento de Monet, del cual hay un presentimiento en el Greco (véase Margarita Nelken, el más fino de nuestros críticos de arte, Glosario), tiene una importancia bien definida. La escuela impresionista le ha analizado como sensación, como medio plástico y vibrante, como medio físico en que se propagan la luz y el movimiento. En los lienzos impresionistas vibra el aire y vibran las cosas bañadas por él; por él, ánima trémula, ceñidas y agobiadas. El aire se presenta en toda su integridad, con toda su densidad y todo su peso, gravitando sobre las cosas, haciéndolas vibrar, conformándolas de igual modo que el mar conforma sus playas, abombando un muro con la misma evidencia con que hincó un tenue velo blanco. Pero en literatura aún no se ha logrado esta comprensión, y mucho menos este empleo íntegro del aire. Los autores antiguos, griegos y latinos, apenas si tuvieron del aire otra idea que la de un medio luminoso y sonoro. En la Ilíada es frecuente la alusión al retumbar del aire estremecido por el chocar de las anchas espadas en los escudos ó por el vibrar de las bocinas bélicas. También el aire, como medio de movimiento, á semejanza del agua, impulsa las proas de las naves, abombando los velámenes cándidos, ó las detiene, estorbando su avance con sus fargas calmas. Pero el aire, como elemento cósmico, tiene su personificación en la mitología antropomórfica, en el mito de Eolo y sus doce hijos, de los cuales Bóreas, furioso, Noto, que tiene el alma maligna de un bastardo—Nothos—, encarnan el sentido dramático, y Céfiro, el travieso hijo menor, asume la veleidad erótica, el sentido del idilio y del epitalmio. En la Eneida, el hijo más terrible de Eolo combate sin cesar y retarda el progreso de la flota troyana, por mandato de los dioses, y suscita tormentas y borrascas, mientras el dulce Céfiro, enviado por la apiadada madre divina del héroe, calma la furia de las olas y llena las velas cándidas con un hábito leve, que es como una caricia. Pero esta propo-

peopeya del elemento aéreo le resta importancia estética y amengua su integridad física, quitando á las manifestaciones de su movimiento la ingenuidad espontánea. Por el antropomorfismo de Eolo y de sus hijos, el aire, lo más vivo, se convierte en una escultura, y la libre familia alada en una grey servil del padre Zeus. Aún se desfigura más el elemento cósmico en la interpretación órfica, que le atribuye una significación espiritual, identificándolo con el ánimo de los seres. El huphsifanos ether, el éter que brilla alto, cantado por Orfeo, el pasin gsooisin enovsmo, es una misma cosa con el ánimo de los latinos y el vruj de las gentes semitas; el soplo vital, el alma sensible infundida por Dios al primer hombre en los jardines del Paraíso, y por cuya virtud la inerte forma de barro fué cambiada en una criatura. Esta concepción espiritualista del aire se fructifica en múltiples alegorías á lo largo de las literaturas. Mientras la concepción puramente pagana crea los Bóreas y Notos patéticos y los traviesos céfiro epitalmicos, que en innumerables narraciones y poemas sugieren sentimientos de terror ó gratas emociones lascivas, del concepto espiritualista salen esos vientos portentosos que en los pasajes evangélicos anuncian el advenimiento del Espíritu Santo sobre los discípulos; y también esos misteriosos hábitos, agoreros y sibilinos, que en las consejas medioevales sacuden las puertas, ululan en los bosques y remedan las voces de los muertos. Ambas concepciones fundamentales marcan sus surcos paralelos en toda la literatura. En las obras del período clásico, el aire, personificado en los vientos, prole de Eolo, conserva su significación de deus ex machina: ya encrespa las olas, ya traviesamente levanta las sayas de las

bellas rústicas en las frías pastorales ó renueva los largos velos de recato en las narraciones milenocósmicas. En las obras románticas se llena de sugerencias espirituales; el Dante puebla sus interiores bolges de helados torbellinos que erizan las serpentina crenchas de los condenados, y por entre cuyos flagelantes círculos Paolo y Francesca se deslizan enlazados en un abrazo indisoluble, al modo de ciertos esturiones que prolongan sus larguísima nupcias en el regazo de un mar tempestuoso; en los poemas y narraciones del ciclo neocaballeresco y del romanticismo alemán, el viento, elemento patético, remeda el galope de los caballos, los sollozos de los agonizantes y el grito de los ausentes; en un aspecto satánico de esta literatura, el viento ruge, increpa, blasfema, asume las voces de los espíritus, llena los largos silencios del dolor ó el espanto. Los poetas más exaltados, los vates grandilocuentes, al estilo de Hugo y del falso Ossian, agrandan esta voz del aire, quieren hacerla suya para que el grito de su dolor ó de su cólera tenga más largas resonancias. Se asemejan entonces á los poetas proféticos, á Isaías, á Ezequiel, que claman sus predicciones al aquilón, al bóreas, para que las hagan llegar hasta las gentes. Otros poetas, como Mæterlink, llenan con ráfagas de aire los significativos silencios de sus dramas. Un aire misterioso alienta sobre las cosas y los seres que en La intrusa aguardan calladamente el advenimiento de la tragedia. Pero todas estas estilizaciones del aire se prolongan dentro del concepto pagano ó del concepto espiritualista. En la literatura moderna, el aire todavía deshoja rosas en otoño, como en Desbordes-Valmore, ó mueve en primavera blancos velos nupciales, como en D'Annunzio, ó rojas cortinas de pecado, como en Baudelaire. En Rabindranat, el aire del Sur, el cálido aire del Sur, que con su beso tibio hace desmayar á las lámparas embriagadas, trae mensajes y revelaciones, como una espiritual alma del mundo. En los poetas sensuales, influidos por la filosofía naturalista, el aire ejercita una misión nupcial, como en el poema de Lucrecio y como en los hexámetros virgilianos, que nos hablan del temblor que aspiran las auras conocidas en la época del violento amor equino. Ut tola tremor pertinet æquorum corpora. (Geogicon.) El aire entonces tiene un poder ingravesciente, es el portador del sacro polen y aun de una manera refleja ayuda á la fecundación universal, transmitiendo acres fragancias afrodisíacas. Así en tantos poemas modernos de erotismo cósmico, que tienen su abolengo en los antiguos epitalmicos latinos. Pero aún en todas estas interpretaciones falta el sentido del aire como elemento íntegro y autónomo. Es siempre un medio para sugerir sensaciones y emociones ajenas: no canta él mismo libre y desinteresadamente, como en las antiguas arpas que pulsaban los vientos eolios, ni es tampoco un volumen formado de armaduras vibrantes. El aire es siempre un enviado ó un ministro que, por mandato de una intención más alta, abre surcos en las aguas ó en los campos floridos. La literatura que pudiéramos llamar neumática se forma hasta ahora con atisbos. La música propia del viento canta sobre todo en las onomatopeyas fáciles, en los spiracula ventis virgilianos y en su prole difusa. Pero apenas si encontramos otras apreciaciones más sutiles referentes al concepto íntegro del aire, al modo como lo han entrevisto y analizado los pintores impresionistas. Podemos señalar en Homero, en ese padre de intuiciones, un aire grave, que ya nos da la sensación física del aire ponderable y que sentiremos pesar también en Virgilio y el Dante. En Góngora alcanzaremos hasta la percepción del aire como un medio cristalino al modo del éter que cubría los antiguos cielos. Los fanales del aire crujirán en sus estrófas. (A. Machado tiene esta metáfora total: los fanales de la lluvia.) Pero necesitamos llegar á los poetas más modernos para encontrar insinuaciones de este concepto íntegro del aire y de la atmósfera y entrever la posibilidad de un arte místico que el antiguo, más bañado en aire vibrante, más oxigenado y más lleno de estremecimientos. Recordáis aquella estrofa de Estéfano Mallarmé en que se nos habla de los faros de luz qui font des trous dans l'air? He aquí ya la sensación del aire, como de un

medio denso, continuo y elástico, que se interponen entre las cosas, las aísla al tiempo que las penetra y es él mismo susceptible de ser traspasado, como el mar que es penetrado y él mismo penetra. Estas lúces—que hacen agujeros en el aire—como en una gasa, como en un telón—ya se ha hablado también del cielo desgarrado por las estrellas—, nos iluminan el camino para el hallazgo de alegorías aún más concretas y precisas. Este rasgo de aguda percepción es tan valioso como aquel de Verlaine al hablar de las lanzas de la lluvia. Así como en esta metáfora está contenida la visión íntegra de la continuidad y tramazón de los hilos pluviales, así en la imagen mallarmeana se contiene la percepción de la densidad ponderable de la atmósfera y puede ser aceptada como el fundamento para toda una teoría de nuevas impresiones estéticas, basadas en un concepto físico del aire. Pero esta sugestión permanece aislada y virginal en la lírica contemporánea. Apenas si puede colocarse á su lado filitalmente aquella insinuación rubeniana—era un aire suave de pasados giros—; porque este aire, que es un airecillo galante, un céfiro versallesco, no está vibrando por sí mismo, por su propia henchida armonía, sino por—los sollozos de los violoncellos—, según añade el poeta. En toda la lírica contemporánea no se encuentra la gavilla de sensaciones á que pertenece la metáfora de Mallarmé. Los poetas modernos han analizado el color, la luz, pero no el aire, que les presta su medio para manifestarse: las sensaciones de atmósfera, que han sido sistematizadas en una clase de pintura, sólo han logrado en literatura sugerencias aisladas. La visión simultánea, que es en cierto modo el cubismo, tiene ya una progenie literaria. Alfonso Reyes, el fino pensador de cosas bellas, en sus—Cartones de Madrid— (1917) relaciona la manera de hacer de Picasso con ciertos tropos clásicos que se hallan en Mateo Alemán, y cita aquel pasaje en que nos habla de unos justadores que aparecen—con sus lanzas en las manos, que vibradas en ellas, parecían juntar los cuentos á los hierros y cada asta cuatro—. También Eugenio d'Ors hace entrar á Quevedo en la genealogía del cubismo (Ibid.). Pero esta apreciación íntegra de la atmósfera es enteramente moderna y no fué lograda por los culteranos; aunque alguna vez apuren las metáforas para describir las connotaciones del aire, estremecido por los instrumentos bélicos ó místicos, llegando á dar la impresión del aire como de algo tangible. Mas la sistematización de estas impresiones es un intento aún no logrado ni en la literatura modernísima. Gómez de la Serna, que ha alcanzado la visión simultánea en más de una greguería, sobre todo aquella en que las lunas de las bocacalles, vistas desde el tranvía, forman «una guirnalda de lunas ciudadanas», apenas si ha percibido el aire de otro modo que como un cristal, según la alegoría culterana. (Greguería de la jaula de cristal.) Pero son de otra naturaleza las sensaciones de atmósfera que han de estilizarse en literatura. Encontramos mayor integridad en un singular pasaje de la última novela de Blasó Ibáñez, Mare Nostrum, en que un personaje, al entrar en una estancia, siente «la frescura del aire removido por un objeto que se desplaza». He aquí la sensación del aire como un volumen fluido y elástico, plástico y flexible, que colma los huecos y llena las ausencias, y vibra y ondula como un mar más sutil por el que todas las cosas están bañadas. Esta es la impresión de atmósfera que se quería ver expresada en literatura. Se quería que el aire fuera apreciado como el color y como la luz, que se articulase fluidamente entre las palabras, que se le sintiese gravitar, fino y denso, en diáfanos velos y gases transparentes, sobre las alegorías visuales ó acústicas: se le quería ver bañando el paisaje, abombándose dulcemente, desgarrándose, abombándose como un huso, abriéndose en senos, enroscándose en remolinos, rayándose de coos, colmando los silencios y las ausencias, llenando de estremecimientos el olvido de los durmientes, estrellándose sobre las lejanías hendido por su propio silencio. Se le quería ver, como en ciertos lienzos, sugiriendo por su propia densidad, hinchada y rayada, el torbellino de la vida lejana, la congoja de

la emoción presente, tal como se la adviene en la ráfaga tibia y luminosa que se comba sobre las alturas en los arrabales. Se quería ver expresada la presión que esta atmósfera hace sobre las cosas y sobre los seres, las incitaciones que insinúa en los oídos y en los nervios de los transeúntes, la nostalgia con que retiene á los fugitivos, cómo está florido y luminoso, aun en la oscuridad, en las noches de fiesta, aun después que todo se ha extinguido! Querriamos verle, llenando dulcemente la soledad posterior como en aquel paisaje versallesco de Le Sidaner, de que nos habla M. Belken. Se quería ver descrito con palabras justas ese mismo paisaje, solo lleno de atmósfera, una atmósfera blanda y tibia como ciertas telas, ó bien que esta atmósfera gravitase dulce é ilealmente sobre el sueño de una grácil figura femenina, cuyas mejillas se llenarían de hoyos tiernos, y cuyos senos palparían con la sola emoción fatigada del aire dulcemente grave. Y, finalmente, se quería ver estilizadas las emociones de la atmósfera, en la epidermis y en el alma de los ciegos, para los que no existen el color ni la luz, sino sólo el aire, como su único mundo de sugerencias emotivas. R. CANSINOS-ASSENS

TOROS Y TOREROS

Varias veces hemos dicho que un novillero no debe presentarse como tal en la plaza de Madrid más de dos años. Si durante este tiempo no ha hecho méritos suficientes para llegar á matador de toros; si en los tiempos de mayor entusiasmo y valentía, que es el principio de su carrera, y su debut en las novilladas de la villa y corte, que abren camino para el porvenir, el diestro no despunta, debe dejar paso franco á los que vienen detrás empujándole para ocupar su puesto. Además resulta que si el artista tiene méritos suficientes para el ascenso se desgasta, como se dice vulgarmente, y cuando llega á la suprema categoría del torero, su cartel ha perdido la novedad, verdadero aliciente para todos los que de un arte viven. Nacional ha tenido tardes colosales en Madrid; aquí ha escuchado grandes ovaciones; su trabajo ha merecido el premio de la oreja del toro; la Prensa de la capital y de las provincias españolas le conceden sin discusión el número uno de la actual novillería, y en todos los ruedos queda superiormente, por regla general, con los novillos. ¿Por qué no toma ya la alternativa, si tiene más méritos que muchos matadores de toros? Ricardo Anlló tiene ya estudiada la papeleta que á todos los tercios de la lidia se refiere, y además una cualidad muy buena para no hacer mal papel al lado de los primates del toreo, porque es uno de los pocos que pueden con los toros mansos. No hay que olvidar que la mayoría de los cornúpetos que le han correspondido en el ruedo madrileño han sido mansos de cabeza á rabo, y con esta clase de reses, que á la mayoría de los toreros hacen fracasar, ha sido con las que ha hecho acrecentar su fama el torero citado. Con bravos le hemos visto bien muchas veces, refiriéndonos, al decir bravos, al toro bravo corriente, no al bravo-nervioso, que no deja colocar al matador, y de cuyo único toreo capaz de dominarlo y lucirse con él dan razón en Gelves. En ningún otro sitio se sabe de otro diestro que pueda ejecutar una faena de toro diestro que pueda ejecutar una faena de toro bravo-nervioso, de Sallito, hace tres años, en el mes de mayo. Volviendo á Nacional—ya que al hablar de cosas de toros nuestra fantasía vuela muy á menudo hacia Gelves ó Triana y nos ha obligado á esta pequeña digresión—, le consideramos muy apto no sólo para tomar la alternativa, sino para ocupar un buen lugar entre los matadores de postín. Así lo han reconocido la mayoría de los aficionados que saben apreciar un torero que vale en una faena que no sea muy lucida, y distinguen un mal artista, aunque por las condiciones del toro arme un aboroto. El último día de novillada en Madrid no fué para Ricardo Anlló una gran victoria; pero los destellos de un arte puro, sin trampa ni cartón, que ejecutó en muchos momentos de la lidia, comprueban lo que hemos dicho referente al futuro matador.—P. Alvarés.

El programa no puede ser más sugestivo. La notable Banda Municipal, bajo la dirección del maestro D. Ricardo Villa, interpretará el Himno al Sol, de Mascagni; la Sinfonía de Beethoven y Las golondrinas de Usandizaga. La compañía del teatro Español representará La neña, una de las mejores obras de Federico Oliver; los eminentes artistas del teatro Real Sr. Anselmi, y Sras. Mazzoleni y concierto, y la genial artista Teresita España, con la maestría peculiar en tan afamada artista. SS. MM. y AA. RR. honrarán el acto con su presencia. Los precios de las localidades, incluidos los impuestos, son los siguientes: Palcos proscenios plateas, sin entradas, 40 pesetas. Palcos proscenios principales, sin idem, 35. Palcos proscenios segundos, sin idem, 20. Palcos plateas, sin idem, 35. Palcos entresuelos, sin idem, 35. Palcos principales, sin idem, 25. Palcos segundos, sin idem, 15. Palcos tertulias, sin idem, 10. Butacas, con entrada, 6. Delanteras anfiteatro principal, con idem, 4. Asientos anfiteatro principal, con idem, 4. Delanteras anfiteatro segundo, con idem, 4. Asientos anfiteatro segundo, con idem, 4. Delanteras de paraiso, con idem, 1,50. Asientos de paraiso, con idem, 1,25. Entrada de palco, 1,25. Los billetes se despachan, de diez de la mañana á dos de la tarde, en el Negociado de Mayoría del Ayuntamiento, y el sábado, día de la función, en el despacho del teatro Español.

OMNIBUS Y BERLINAS La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 2.

CASA DE LA VILLA

El alumbrado supletorio. El alcalde ha dirigido una nueva comunicación al presidente de la Cámara de la Propiedad, lamentándose de que la mayoría de los propietarios han suprimido las luces a pletorias que habían colocado en las fachadas de las casas, y rogándole que instase todos voluntariamente dicho alumbrado que en breve tendrán que ponerlo por obligación, toda vez que el Ayuntamiento ya tiene aprobada esa reforma en las Ordenanzas.

La subida del precio de la carne. El Sr. Francos Rodríguez ha manifestado que los carniceros han infringido la real orden de 3 de enero de 1917 al elevar el precio de la carne sin avisarlo previamente á la Junta provincial de Subsistencias. El gobernador, como presidente de ésta, ha declarado que está dispuesto á adoptar las medidas que sean necesarias para evitar que el abuso continúe, y el alcalde, por su parte, también está dispuesto á tomar cuantas medidas sean necesarias.

Después de la guerra empezará la lucha evolutiva. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERLITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El barón estaba ausente, y le recibió su mujer. —Hijo mío, querido Jorge!—le dijo dándole un abrazo. Después de cambiar algunas palabras, el joven la preguntó por Juana. —La he visto anteaayer—dijo,—y sigue bastante bien. —Señora, la víspera de mi marcha me dijisteis: «Jorge, succeda lo que quiera, no dudéis de mi hija.» No he olvidado jamás esas palabras, y, sin embargo, he dudado de ella. —Desgraciadamente, todo parece acursarla. —Y no es culpable hacia mí? —No, Jorge. —Es feliz? —No. —¿Me ama todavía? —No sé...

—Señora, os suplico que me digáis lo que ha sucedido. —¿Habéis hablado con vuestra madre, Jorge? —Sí, pero no ha querido decirme nada. —Pues permitidme que la imite, callándome también. VIII —¿De modo—pensaba el oficial de Marina—que no quieren decirme ni puedo saber nada!... Pues veré á la misma Juana; ella me lo dirá todo... ¡Será preciso que hable! Iba á despedirse de la señora de Précourt, cuando entró el barón. El anciano le demostró todo el placer que tenía al verle. Jorge permaneció aún veinte minutos, pero no volvió á pronunciarse el nombre de Juana. Al salir el joven de casa del señor de Précourt se dirigió al ministerio de Marina. Allí vió á muchos de sus antiguos compañeros y tuvo que dar varios apretones de mano. Uno de aquéllos le dijo: —Tus notas son excelentes, y si quieres serás capitán de fragata dentro de tres meses. —Ya no tengo ambición—repuso Jorge. —A mí sí que me extrañó mucho, hace cuatro años, cuando supe que te marchabas á Cochinchina. —¿Por qué? —Porque acababas de ser nombrado

para un destino sedentario en Francia, solicitado por ti mismo. —¿Ah!—dijo Jorge. —La expedición de tu comisión estaba ya á la firma del ministro. —¿Y qué? —Que vino una persona importante, cuyo nombre no he podido averiguar jamás, á ver al ministro, y no se firmó tu credencial. Se mandó una nota á la Dirección del personal, la cual te designaba para Saigón con el grado de teniente. —Me alegro mucho saber eso—dijo Jorge con indiferencia;—te doy las gracias. Pero como no quiero que vuelva á repetirse un hecho de la misma naturaleza, haz el favor de darme una hoja de papel. —¿Qué vas á hacer? —A presentar mi dimisión. —¿Vas á renunciar á tu brillante porvenir? ¿Estás loco! —No quiero porvenir brillante. —Si hubiera podido suponer esto, no te hubiese dicho nada. —Tranquilízate—dijo Jorge suspirando;—la hubiera presentado de todos modos. Cogió la hoja de papel de la misma administración, y escribió en ella el acto por el cual devolvía su grado al ministro que se lo había dado. —Ahora—dijo al salir del ministerio—ya estoy libre. ¿Quién era aquel hombre importante que se había ocupado así de su destino? ¿Que hombre tenía interés en alejarle de París, y enviarle á Saigón?

El nombre del señor de Borsenne se colocaba por sí solo al lado de estas interrogaciones. —¿De modo—se dijo Jorge—que antes de ser marido de Juana, ese hombre era ya mi enemigo! Pues bien, no me disgusta saber eso. Verdad es que no hacía falta que mediase esa circunstancia para que mereciese todo mi odio. ¡Ah, ya nos veremos algún día frente á frente, señor de Borsenne! ¡Con qué placer os escupiré al rostro mi repugnancia! Al volver á su casa, sólo dijo á sus padres: —He ido al ministerio de Marina y he dejado mi dimisión. —Has hecho bien—le dijo su padre. —¿Por fin!—exclamó su madre.—Ahora vas á pertenecerme por completo. Dos días después marchó el señor Lambert á Reims. Jorge tenía que hacer todavía algunas visitas. No olvidó á Gastón de Sairmaise. Una mañana, al levantarse este último, entró en su habitación el marino. —¡Hete aquí por fin!—exclamó.—¡Ya me extrañaba no haberte visto! ¿No será ya Jorge mi amigo? pensaba yo. Estaba contrariado. Afortunadamente no he sabido hasta ayer que estabas de regreso en París; de lo contrario, no hubiera esperado más; hubiera ido á casa de tu familia á pedirte explicaciones. Mi padre tendrá también sumo gusto en verte; hemos hablado mucho de ti, sobre todo en una época... Supongo que te quedarás á almorzar con nosotros. Otro apretón de mano, mi querido Jorge; ¡qué felicidad

siento al volverte á ver! ¡Sientate en esta butaca. Pero ¡qué hablador soy! ¡No le he dejado aún tiempo para decir una palabra, señor capitán de navío! —Querido Gastón, ya no soy nada. —¿Qué quieres decir? —Que he presentado mi dimisión. —Era la idea fija de tu madre, por eso no te lo reprocho; con la fortuna que tendrás un día, podrás hacer grandes servicios á Francia. —No hay que contar con el porvenir. —Es verdad; gocemos del presente. —Supongo que te quedarás en París, y podremos vernos con frecuencia. —No sé todavía lo que haré. —Me atengo á lo que piense la señora de Lambert. ¡Cuánto te ama tu buena madre, Jorge! —Gastón, tengo que hacerte varias preguntas. —Me alegro. —¿Eres amigo del señor de Borsenne? —Jorge—repuso Gastón con tono grave,—si hubiese seguido siendo amigo de ese hombre, no lo sería yo. —He aquí una buena palabra; gracias. ¿Qué te parece su casamiento con Juana de Précourt? —Lo que yo he pensado y ha podido suponer todo el mundo no es la verdad. Sólo tu madre y la señora de Précourt lo saben todo. —Es verdad; pero ¿cuál es tu opinión? —Mi opinión es que la señora de Borsenne es una víctima y la más desgraciada de todas las mujeres. —¿Por qué se ha casado con él?

—La verdad es que el Sr. Gimeno votó anoche con nosotros la solución al problema de las reformas militares; pero después me dijo que se creía en el caso de poner su dimisión en manos del señor conde de Romanones. A esto—añadió el marqués de Alhucemas—yo le manifesté que lo encontraba muy natural, y que también pensaba conferenciar con el conde esta tarde sobre el mismo asunto.

Terminada la presentación de credenciales por el ministro de Suiza abandonó Palacio el marqués de Alhucemas.

—No se incomode con nosotros, señor Presidente—le dijo un periodista.

Y el jefe del Gobierno contestó:

—No me incomode con ustedes. Estoy incomodado conmigo mismo. No puedo más.

LA DIMISION DEL SEÑOR GIMENO DICE EL PRESIDENTE

Hasta muy cerca de la una de la tarde no llegó hoy a su despacho del ministerio de Estado el jefe del Gobierno.

Había entre los periodistas una gran curiosidad por haberse dicho que había sido suspendido el Consejo de ministros que como jueves debía celebrarse hoy en Palacio, y suponerse que dicha suspensión estaría relacionada con la dimisión del ministro de Marina, de la que nos ocupábamos en nuestra edición de esta mañana, al acoger los rumores fundados y muy acentuados que acerca de la actitud en que se colocaba el Sr. Gimeno, circularon en las primeras horas de la madrugada.

El Presidente del Consejo llegó a Estado vistiendo de uniforme.

Antes de que pronunciara palabra alguna, un periodista le hizo observar que se hablaba en términos muy seguros de la dimisión del ministro de Marina y de que el Consejo no se había celebrado por dicha causa.

El marqués de Alhucemas contestó de esta manera:

—No adelanten ustedes los acontecimientos. Yo vengo de Palacio de asistir a la recepción del señor ministro de Suiza.

La verdad de lo ocurrido en el Consejo de anoche fue que el Sr. Gimeno, después de haber votado con nosotros las reformas, que, como ya se hizo constar, quedaron aprobadas por unanimidad, me declaró que había dado su voto a ellas porque estimaba un deber por su parte proceder así; pero que iba a visitar al señor conde de Romanones para decirle que había votado como él creía conveniente que debía hacerlo en las circunstancias en que nos encontramos; pero que ponía su cargo a su disposición.

El Sr. Gimeno había visitado más tarde al conde de Romanones, expresándole su actitud, y como consecuencia de ello ponía en sus manos su dimisión.

El jefe del partido liberal le manifestó que le encontraba fatigado en exceso por la labor del día, recomendándole que descansara, y que hablarían hoy por la mañana, como también lo haría con el Presidente, quien ya se lo había anunciado.

El Consejo de hoy no ha sido suspendido, entre otras razones, porque no estaba citado. Se había dejado para mañana, con objeto de que pudiera verificarse hoy la recepción del ministro de Suiza.

Por esta causa me he levantado hoy, pues de no ser así, me hubiera quedado en la cama, porque he sufrido en la pasada noche un fuerte cólico de bilis. Posible es que tenga que meterme en el lecho.

Un repórter le dijo que gran parte de la Prensa acogía con hostilidad el acuerdo, y el Presidente contestó:

—Nosotros hemos creído cumplir con nuestro deber al adoptarlo. Creemos respetadas todas las esencias del Régimen, puesto que el Parlamento va a reunirse en seguida, y hasta el primero de julio no empezará a gastarse ni una peseta del crédito necesario.

Además se le ofrecerá al Parlamento ocasión expresa para que pueda pronunciarse sobre el asunto, puesto que desde el primer día en que la Cámara quede constituida existirá el proyecto de ley de que la nota oficiosa habla.

Espero que cuando las pasiones se calmen y la opinión se seren se hará la debida justicia al Gobierno.

No sabía exactamente a qué hora visitaría al conde de Romanones.

EL CONDE DE ROMANONES

El domicilio del jefe del partido liberal se ha visto esta mañana muy concurrido.

Por el despacho del conde de Romanones desfilaron hoy todos los ex ministros, diputados, ex senadores y ex diputados de su agrupación política.

Anoche, después del Consejo de ministros le visitó, como ya hemos dicho, el Sr. Gimeno para darle cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo, y el marqués de Alhucemas le había hablado por teléfono al jefe del partido liberal para informarle del resultado de la reunión del Gobierno.

Aunque se había dicho que el Presidente del Consejo visitaría hoy por la mañana al conde, en las primeras horas de la tarde no había aún recibido dicha visita.

El conde de Romanones, hablando del asunto del día, decía:

«Ya tienen las reformas por decreto, incluso con el voto del que fué amigo mío.

No han querido hacer las cosas como yo había indicado, que era lo más directo, para que esas reformas no hubiesen tenido una discusión grande en las Cámaras.

Ahora forzosamente se discutirán mucho.» Cree el conde de Romanones que hay muchos que opinan como él, pero no han tenido valor para hacer públicas sus opiniones.

Su actitud no significa que sea enemigo del Ejército; antes al contrario, en cuantas ocasiones ha tenido demostrado siempre su amor al mismo.

No sabía el ex Presidente del Consejo si el Sr. Gimeno había dimitido o no. Este era un asunto que seguramente estaría resolviéndose en una conferencia que a medio día debían tener el jefe del Gobierno y el ministro de Marina.

Insiste el conde en que su convencimiento

en defensa de las ideas que públicamente ha sustentado en todas ocasiones le ha llevado a mantener su línea de conducta actual, no debiendo nadie ver en ella otras razones que las indicadas.

Se propone el jefe del partido liberal reunir en breve a sus amigos para determinar la línea de conducta que han de seguir en el Parlamento, no solamente respecto del Gobierno, sino de todos los graves problemas que seguramente se plantearán ante el mismo.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Londres, 6.—Comunicado de la tarde.—Un golpe de mano efectuado esta mañana por tropas inglesas contra las trincheras enemigas al Este de Bullecourt nos ha permitido coger algunos prisioneros y tres ametralladoras, sufriendo sólo ligeras pérdidas.

Además hemos realizado con éxito la noche última correrías al Norte de Scarpe y hacia Lens.

Un destacamento alemán ha sido rechazado Sudeste de Gouzeaucourt.

Estas operaciones nos han valido más prisioneros y una ametralladora. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 6.—Ha habido un fuego bastante vivo de ambas artillerías entre el lago de Garda y Astico, en la región de Montello y a lo largo del litoral.

Tiros de eficacia de nuestras baterías contra grupos en marcha enemigos en la cuenca de Asiago, al Sur de Primolato, en la vertiente del Col de la Berreta y cerca de Lampol (Izquierda del Piave).

Al Sur de Tierno, partidas de reconocimiento enemigas, que intentaban llegar a nuestras líneas, fueron rechazadas con pérdidas.

En el Pasubio hicimos estallar una mina, causando daños en las posiciones del enemigo.

En el curso del día, nuestros dirigibles bombardearon el campo de aviación enemigo de Motta de Livenza y a una columna de tropas que fué sorprendida en marcha en las cercanías de Oderzo.

Un aviator británico derribó sobre Conegliano un aparato enemigo. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 6.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Hubo violentas acometidas de fuego, dirigidas por el enemigo contra nuestras posiciones en la orilla Norte del Lys. Tuvo buen éxito una empresa propia emprendida con fuerzas exploradoras contra un avance inglés a ambos lados del Scarpe. Al Norte y al Sudoeste de San Quintín revivió la actividad del fuego.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—En algunos sectores hubo lucha de artillería. Destacamentos de asalto penetraron en la región de Orens en las trincheras francesas, llevándose 28 prisioneros.

Grupo del duque Albrecht.—Al Sur del canal de Rhin-Barne, en el valle de Thann y en la parte de Altkirch hubo gran actividad por parte de los franceses.

Teatro oriental de la guerra.—A consecuencia de la ayuda militar solicitada por el Gobierno finlandés, tropas alemanas han desembarcado en las islas de Aland.

El protocolo referente al armisticio con Rumania ha sido firmado de nuevo oficialmente. Negociaciones de paz seguirán inmediatamente al armisticio.

Nada nuevo que señalar en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 6.—Nada digno de mención en el frente italiano.

Ha quedado firmado oficialmente el Tratado de tregua con Rumania. Basándose en los términos de dicho Tratado, principiarán en el acto las negociaciones de paz con Rumania. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los polacos, persiguídos.—Ginebra, 6.—El *Kurier Cadienney*, de Cracovia, dice que las autoridades han proclamado el estado de sitio en la ciudad de Cholm a causa de las demostraciones de sus habitantes contra la cesión a Ucrania.

El periódico añade que en la zona polaca ocupada por los austriacos han empezado el 14 de febrero las huelgas como protesta a la cesión del territorio.

Las autoridades detienen a los polacos que suspenden el trabajo. (Agencia Radio.)

El general Boehm Ermolli.—Amsterdam, 6.—Un telegrama de Francfort anuncia que el mariscal Boehm Ermolli es comandante de las tropas que operan en Ucrania.

Estas tropas han ocupado ciertas poblaciones de la frontera ucraniana al Este de Czernowitz, y la legión ucraniana ha cooperado con ellas. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El aprovisionamiento de los aliados.—Londres, 6.—La Oficina de la Prensa recibe de Washington el siguiente despacho:

«Durante el mes de febrero, los Estados Unidos han exportado a los aliados 553,429 toneladas de granos, cereales y harinas.

El cargamento demuestra un constante aumento semanal, y las facilidades de transporte son cada día mayores.

El programa del mes de marzo exige 800,000 toneladas de alimentos.» (Agencia Radio.)

Liga socialista de judíos de América.—Nueva York, 6.—La Liga socialista de judíos de América ha publicado un llamamiento a todos los socialistas para que se unan a fin de conseguir la derrota del kaiserismo.

Este manifiesto dice: «La mayoría de los socialistas de Alemania y Austria han destruido la libertad y el socialismo. Han hecho un miserable pacto con el Kaiser y los *«junkers»* para conquistar a todos los pueblos democráticos. El proletariado ruso ha sido engañado, extraviado y ultrajado. La guerra decide ahora los destinos del mundo. Hay que guardar el sagrado tesoro de la libertad y de la democracia.» (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Una estadística.—Londres, 6.—La Oficina de la Prensa da la siguiente comparación del número de bombas arrojadas durante el mes de enero por el enemigo en la zona ocupada por las tropas británicas en Francia y por nosotros en las zonas enemigas.

El enemigo arrojó durante el día 121 bombas y por la noche, 1.261. Nosotros arrojamos durante el día 5,900 y por la noche, 1,753. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Japoneses y chinos.—Londres, 6.—Se cree inminente la intervención del Japon en la Siberia para evitar que los alemanes se apoderen de los almacenes instalados allí por los aliados para los rusos.

M. Pichón, ministro francés de Negocios Extranjeros, dice que Mr. Wilson está convencido de que la acción de los japoneses, de acuerdo con los aliados, no implica el quebranto de los principios enunciados por él. La misión de los japoneses habrá terminado cuando se haya hecho imposible que los alemanes se apoderen de la Rusia Asiática, cuyos límites son los montes Urales.

El corresponsal del *Daily Mail* en Tientsin dice que, según telegrama de Port-Arthur, se están haciendo arreglos por los aliados relativos a la intervención de los japoneses.

Se han prohibido las exportaciones a Vladivostok.

El Gobierno chino ha decidido definitivamente cooperar en gran extensión con los japoneses. Pekín ha enviado delegados a Tokio para discutir la cuestión militar. (Telegrafía sin hilos.)

LOS ALIADOS

Para la viuda del general Maude.—Londres, 6.—En la Cámara de los Comunes el primer ministro propuso la votación de 25,000 libras para la viuda del general Maude, cuyos servicios son de una extensión considerable. La suma fué votada. (Agencia Radio.)

Lord Balfour, reservado.—Londres, 6.—En la Cámara de los Comunes Balfour declaró, respondiendo a varias preguntas, que no podía dar informaciones sobre la situación de Rusia y Asia; pero que el Gobierno presta toda su atención a este asunto. (Agencia Radio.)

LA QUESTION POLACA

¿Qué pasa en Varsovia?—Zurich, 6.—Desde la dimisión del Ministerio de Kucharszewski, que ha sido reemplazado por un Ministerio de funcionarios, la Prensa alemana no ha dicho una palabra de los asuntos polacos.

El conde Hertling declaró en el Reichstag que volvía a reinar la tranquilidad en Polonia y algunas notas oficiosas publicadas en los periódicos han confirmado tímidamente la alegación del canciller. Pero en Suiza corre el rumor de que han tenido lugar en Varsovia desórdenes sangrientos. Lo cierto es que no se sabe lo que pasa en Polonia y mucho menos las intenciones del Gobierno imperial. Los alemanes que soñaban con una Polonia independiente pero estrechamente unida a la Europa central empiezan a alarmarse, preguntándose si la política definida el 5 de noviembre de 1916 en el acta de los dos Emperadores se ha abandonado definitivamente, y si existe aún un Estado polaco.

Estos mismos alemanes creen que ha sido una falta, tal vez irreparable, el negar a los polacos el derecho de ser representados en las negociaciones de paz, pues hubiera sido más sabio llamar a los polacos a firmar las Convenciones con Ucrania, por si algún día se llevan las cuestiones orientales ante un Congreso general. El apóstol del Mittleuropa, Federico Naumann, en su revista *Die Hilfe*, conjura a los polacos a que no se crean bajo la amenaza de un nuevo reparto y que no desencadenen las pasiones irredentistas en Posnanía y en la Alta Silesia, considerando intangibles las fronteras actuales del Imperio. El resultado de este llamamiento es dudoso, pero por lo menos tenemos la prueba de que los alemanes reconocen la gravedad extraordinaria del problema polaco. En toda Polonia despierta el sentimiento nacional, que está envalentonado por las vicisitudes de la guerra europea, y parece ahora demasiado fuerte para amoldarse a las combinaciones de la política alemana. (T. S. H.)

PROTECCION MEDICA

Esta humanitaria institución, incansable en su nobilísimo empeño de atender a los desvalidos de la clase médica, hace público su inmenso agradecimiento a las augustas personas SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, de quienes ha tenido el honor de recibir un generoso donativo.

Las señoras que constituyen la Junta de damas, al tener el gusto de poner en conocimiento de la clase médica este nuevo rasgo de SS. MM., bendicen aquellas manos piadosas que tan constantemente prodigan el bien y practican la caridad, a cuyo calor se funden las bondades augustas y la gratitud leal y sincera de quienes las reciben.

SUCESOS DEL DIA

Un mendigo muerto. En el Depósito de mendigos de la Costanilla de los Desamparados falleció uno de los individuos recogidos, cuyo cadáver no fué identificado.

El timo de las misas. Por este conocido procedimiento le timaron dos desconocidos a Mariano Gómez Martín, de veintiséis años, en la Puerta del Sol, 400 pesetas.

Lunas rotas. Por sujetos desconocidos han sido rotas dos lunas de La Mallorquina, de la calle de Jardines, valoradas en 400 pesetas; y otras dos de una tienda de la Puerta del Sol, 11, propiedad de D. Martín Ruiz del Val, donde, además, fueron sustraídos del escaparate un estuche de boquillas y otros objetos. Las pérdidas ascienden a 120 pesetas.

Por los tejados. Manuel López y otros dos individuos, que lograron fugarse, tenían el propósito de entrar por el tejado a robar en un piso de la casa número 3 de la plaza del Angel, cosa

todos los edificios se han colocado banderas.

Según el *«Leipziger Neuste Nachrichten»*, las negociaciones con Serbia y Montenegro son un asunto de semanas, porque estos dos países deben firmar la paz, ya que Rusia y Rumania están fuera de la guerra.

El periódico recuerda que Alemania no tiene un interés directo en los términos de paz con Serbia y Montenegro; pero apoyará toda reivindicación territorial hecha por Austria y Bulgaria.

El periódico atribuye la dimisión de Pachich a la inminencia de las negociaciones. (Agencia Radio.)

Ahora busca Alemania la paz con Inglaterra.—Londres, 6.—Según un telegrama de Amsterdam, la Prensa alemana prepara el camino para una nueva paz con Inglaterra. Dice la Prensa: «Ahora tenemos ya paz con Rusia; debemos tenerla también con Inglaterra. Podemos fácilmente hacer la paz con Francia, porque tenemos un proyecto político-financiero para ella, el cual, una vez revelado, le parecerá más importante que cualquier anexión en sus fronteras. En cuanto a Inglaterra, la cuestión será muy sencilla: Inglaterra desea la paz, y para ello deberá devolver nuestras colonias y a Turquía sus territorios.» (T. S. H.)

NOTA DE LA LEGACION DE SERBIA Desmintiendo una noticia.

La Legación de Serbia en Madrid comunica que no ha recibido ninguna información respecto a las pretendidas negociaciones de paz entre Serbia y Montenegro y las Potencias centrales, propaladas por los periódicos alemanes.

Esta noticia, según la Legación, es absolutamente inverosímil y no puede ser mas que una invención de la Prensa alemana. (Agencia Radio.)

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Ascensos del mes.—En la propuesta de ascensos del presente mes ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales:

Estado Mayor.—Un teniente coronel, un comandante y un capitán.

Infantería.—Seis tenientes coroneles, ocho comandantes, ocho capitantes y doce primeros tenientes.

Artillería.—Dos tenientes coroneles, dos comandantes, dos capitantes y catorce primeros tenientes.

Carabineros.—Un comandante, un capitán, tres primeros tenientes, tres segundos y tres sargentos.

Guardia Civil.—Un teniente coronel, un comandante, tres segundos tenientes y siete sargentos.

Sanidad Militar.—Un subinspector médico de segunda, un médico mayor, un primero y dos segundos.

Ingenieros.—Tres primeros tenientes. Oficinas Militares.—Ingresa un aspirante. Equipación.—Dos profesores segundos.

Retiro.—Se concedió el pase a situación de retirados a los subinspectores de primera y segunda de Sanidad, respectivamente, D. Joaquín Gámez y D. Vicente Esteban.

Destinos.—Se dispuso que cambien entre sí de destino los comisarios de Guerra de segunda D. Pedro Hernández, de la Intervención de Cáceres, y D. Abelardo Merino, del cantón de El Pardo, y también los oficiales primeros de Intendencia D. Conrado Climent, del Parque de Sanidad Militar de esta corte, y don Antonio Maestro, de las Oficinas de la primera región.

Supernumerario.—Pasa a esta situación, sin sueldo, el capitán de la Guardia Civil don Rafael Sancristóbal.

Reemplazo.—Quedó sin efecto la situación de reemplazo por enfermo del segundo teniente de Infantería D. Hipólito Finat.

Concursos.—Se anuncia un concurso para cubrir una vacante de médico primero, ayudante de profesor en comisión en la Academia Médica Militar.

—Se dispuso que se anuncie nuevo concurso para la admisión de obras de Zootecnia general y especial de los equinos.

que no pudieron lograr porque el Marqués fué detenido, pasando al Juzgado de guerra, donde confesó su propósito.

En el barrio de San Pascual, del término de Canillas, regañaron Ignacio Bernuz Meléndez y otro sujeto conocido por Antonio, resultando el primero con lesiones de producción reservada.

Una niña.—Caracas, 6.—Un niño de unos diez años, llamado Juan, hijo de un comerciante de esta ciudad, se cayó desde un árbol de la casa de su padre y se fracturó el brazo izquierdo.

Las reformas aprobadas

Según *La Acción*, lo más importante de las reformas es lo siguiente:

Creación de unidades y servicios. Se crean dos divisiones de Infantería y de Artillería de campaña, con todos sus efectivos.

Se crean también dos batallones de Infantería de montaña, con su servicio especial, y un batallón tipo de instrucción, tablero de Infantería, y con todos sus efectivos.

Se crean igualmente dos batallones de artilleros.

En las bases navales. Se crean por último, en las bases navales, regimientos de Infantería para la defensa de las mismas y para impedir desembarcos.

Estos regimientos estarán dotados de material y ganado adecuado a su servicio especial, y como dato curioso podemos consignar el de que, dadas las pequeñas distancias que tendrán que recorrer, irán sus ametralladoras tiradas por perros.

El reclutamiento de sus efectivos se hará en la demarcación de la base naval, para que pueda efectuarse con toda rapidez.

El generalato.—Los ayudantes. Se rebaja en dos años la edad en el generalato para el pase a la Sección de Reserva.

Se había pensado en crear la situación de retiro para jefes generales; pero se ha desistido de ello.

En cuanto a los ayudantes de campo de jefes generales, que se había dispuesto que fuesen en determinados empleos, por lo que se nombrarán por el sistema actual.

Los sueldos. Se aumentan en mil pesetas los sueldos de los jefes y oficiales, teniendo en cuenta el menor movimiento de las escalas, y se añaden 500 pesetas a cada quinienyo dentro de un mismo empleo, sin que quinienyos puedan pasar de tres.

Los sueldos de los generales serán: 14,000 pesetas para los de brigada, 20,000 para los de división y 25,000 para los tenientes generales.

Retiros y situaciones. En el generalato se rebaja, como antes a jefes, en dos años la edad para el retiro y se dan facilidades para pedirlo a los jefes y oficiales.

Se crea para éstos la segunda situación—destinos burocráticos—; los de la primera activa servirán en los Cuerpos armados.

Se suprimen los coronales jefes de Comisarios mixtas de reclutamiento y se sustituyen éstos.

Recompensas. Las escalas serán cerradas en absoluto. Las recompensas serán: en guerra, cruz roja de Mérito Militar y medallas conmemorativas de las campañas.

En paz: cruz blanca, ídem pensionada, una sola vez, votando la pensión las Cortes.

También subsisten la cruz de San Fernando y la de San Hermenegildo, ésta con pensión tan pronto como se cumplan los ocho años de su posesión o la de la placa.

El comercio de libros con América

El presidente de la Federación Española de Productores, Comerciantes y Amigos del Libro, D. Mariano Núñez Samper, acompañado de los Sres. Caro Raggio y Gómez Maza, ha visitado al marqués de Comillas para interesarse en la solución del conflicto relativo al embarque de libros, y han salido muy impresionados de la entrevista, en la cual han visto confirmado una vez más el espíritu patriótico del distinguido productor, su constante deseo de amparar y proteger nuestra industria nacional.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

NOTICIAS GENERALES

Durante el mes de marzo, el doctor Gorrion Lestache dará una serie de conferencias sobre cirugía de urgencia, en el local del Colegio de Médicos, en el edificio de la quinta Comisión de la Cruz Roja Española (Duque de Alba, 9, principal). La entrada será pública, debiendo asistir los médicos, clases e individuos de la Ambulancia.

Ha fallecido en esta corte la virtuosa señora Isolina Ortega y Zuazo, viuda de Arce. Reciban sus hijos y demás familia el pésame más sentido pesame.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

Academia Médico Quirúrgica Española. Hoy jueves, a las siete de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, dará una conferencia el doctor Gil Casares (de Santiago de Cuba), sobre un nuevo método de exploración del pulso, haciendo algunas demostraciones prácticas.

En la iglesia de San Antonio Abad se celebraron misas en sufragio del alma de Srta. María de la Concepción Reus y Balmonte, que falleció el 25 del pasado mes.

Mañana viernes, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el Centro Ibero-Americano de Cultura Popular, Ferrnandez (S. Bernardo, 83) el Sr. D. Emilio Zurano, sobre el tema «De la educación y cultura patria».

INFORMACIONES TEATRALES

mucho bombo y platillo, debutó anoche en Apolo la gentil bailarina Sattanella. El público no salió defraudado de la impresión que tenía por referencias de la artista, pues atrajo, con su danza fina y delicada, los aplausos del respetable. Con el contrato de Sattanella ha tenido un nuevo acierto la Empresa de Apolo. L. P.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy jueves, á las cinco y media de la tarde, en matinee popular, se pondrá en escena El verdugo de Sevilla, á precios populares. Por la noche, en función popular á precios populares, El verdugo de Sevilla. El viernes, en función popular á precios populares, última representación de El verdugo de Sevilla.

El sábado 9, á las diez de la noche, se verificará el estreno de la tragedia grotesca en tres actos y en prosa; Qué viene mi marido!, original de D. Carlos Arniches.

Lara.—Hoy jueves, tarde y noche, se representará la aplaudida comedia de los señores Quintero Pipiola, y como fin de fiesta la notable artista Emilia Benito.

Zarzuela.—(Temporada lírica.)—Apenas anunciado que hoy jueves por la tarde se celebraba una gran función extraordinaria en la que se representarán la preciosa obra Noche de Reyes y la de éxito musical inmenso La canción del olvido, se ha despachado casi todo el teatro en contaduría, quedando muy escasas localidades disponibles.

El viernes tarde no hay función vermouthe por tener, los profesores que componen la orquesta, concierto de la Filarmónica en el teatro Price. Por la noche, Moros y cristianos y La canción del olvido.

Apolo.—Hoy jueves, á las seis y cuarto de la tarde, se verificará en este teatro el 22.º vermouthe de moda, poniéndose en escena la aplaudidísima zarzuela en dos actos El niño judío, y la notable bailarina Sattanella, en danzas de su escogido repertorio. Por la noche, á las diez y cuarto, el mismo programa.

El viernes, á las seis y cuarto de la tarde, sección especial, vuelve á reponerse en el cartel la popular zarzuela en dos actos El asombro de Damasco, completando el programa la notable bailarina Sattanella en sus danzas.

Price.—Hoy jueves se pondrán en escena: á las cinco y media, La suerte loca; á las seis y media (gran vermouthe musical), representándose Sangre moza y Las musas latinas, debutando en esta obra la primera triple cómica Srta. Inés García. Por la noche, á las diez y cuarto, en sección doble, Sangre moza y Amor que huye.

Cómico.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, matinee de moda (doble), representándose la aplaudida obra cómica en dos actos La canastilla y Las buenas almas.

Por la noche, á las diez y cuarto (doble), Las hijas de España y la obra nueva en dos actos La canastilla.

Infanta Isabel.—Hoy jueves por la tarde (15 y último de abono se representará la obra de gran éxito cómico El hombre de la montaña, que ha venido á aumentar la ininterrumpida serie de triunfos en los estrenos del Infanta.

Martin.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, gran matinee de moda, La cruz de los rosales y La fiesta de la alegría, en la que tan excepcional éxito alcanzan todos los artistas, y singularmente las Srtas. Sanford, Argota, Labrador y Benri, en unión de los Sres. Ibañez, Velasco, Heredia, Cruz y Peris.

A las diez y cuarto, Los secretos de Ve-

mus; á las once y media, La fiesta de la alegría.

Cervantes.—Últimas funciones de la notable compañía de dramas policíacos y de espectáculo que dirige Rambal, y que con tan definitivo éxito actúa en el hermoso teatro de la Corredera.

Hoy jueves y viernes, tarde y noche, el sensacional melodrama de aventuras emocionantes La marca infame ó el hombre de las dos caras, lleno de sorprendentes efectos escenográficos. Magnífico decorado de Mignoni.

LAURA DE SANTELMO

Esta hermosa danzarina sevillana, de ojos negros de fuego, ha venido á cautivarlos con su mágico arte en el marco de la catedral de variedades del teatro de Roma. Con sólo su presentación, originalísima, en la Serenata española, de Albaniz, supo adueñarse en un instante de la simpatía del público, logrando con cada baile más éxitos y más entusiastas aplausos.

En una danza de Granados; en La Alhambra, de Bretón, y en Sevilla, de Albéniz, supo hondamente interesarnos. ¡Estuvo magistral! ¡Qué manera de interpretar y de sentir! ¡Qué gallardía y elegancia en sus figuras! Todas de una novedad grandiosa, sin perder un instante el suave ritmo de la danza, y siempre dándole al semblante la expresión de sentimiento ó alegría que requería el momento. Particularmente en Valle de Anso, baile regional del Alto Aragón, que lo interpretó maravillosamente con el traje típico del país, llamó poderosamente la atención. Es un traje y baile de gran novedad, en que Laura cifra todas sus ilusiones, por ser idea suya, y que por desdicha, que dice ella, se lo ha copiado otra notable bailarina, anticipándose á estrenarlo. Yo creo que esto no debe preocupar á la encantadora artista, y si vengarse en hacerlo mejor que su rival, que para eso es idea nacida en su cabecita, y nadie mejor que ella sabrá interpretarlo, cuanto menos superarla.

También entre otros bailes de su variado y bello repertorio hace uno acompañada á la guitarra por el notable profesor Campillo, que lo borda en taconeos y aleteos; es un primer, que todo el público recompensa con ruidosas ovaciones.

Laura de Santelmo, una vez que termine su actuación en el teatro Romea, saldrá para Granada, Sevilla y Almería, desde donde ha sido ventajosamente contratada. X.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

PROVINCIAS

El «Alfonso XIII».

Gijón, 6.—Salíó para Cuba y Méjico el transatlántico Alfonso XIII, en el que embarcaron 250 pasajeros.

Efectos del temporal.

Barcelona, 6.—Ha empezado á amainar el temporal, cesando la lluvia y el viento. El mar continúa arrojando á la playa boyotes de alcohol y bidones de bencina, procedentes del pichot Maria Puig, al que el temporal estrelló contra las rocas del dique. El buque se considera perdido.

Más del conflicto de la carne.

Zaragoza, 6.—El Ayuntamiento en la sesión de hoy ha tratado del problema de abastecimiento de la carne, acordando pedir al gobernador que prohíba la exportación de carneros y que lleve á efecto la incautación de toda clase de ganado vacuno, lanar y cerda de la provincia.

Dicese que mañana no matarán mas que 200 reses, y que sólo hay carne para cinco días.

Los abastecedores se defienden de las censuras, diciendo que la escasez de ganado origina la elevación de los precios. Se asegura que los tableros tienen ganado propio y no quieren sacrificarlo, y pudiendo comprar, no compran.

Apaleada por los huelguistas. Al entrar en su domicilio Milagros Berges, tejedora de la fábrica de Palomar, un grupo de huelguistas la apaleó, produciéndola lesiones de pronóstico reservado en el vientre.

Una desgracia. En Alhama cayóse desde el puente del ferrocarril Vicente Castejón, matándose.

La compra de votos. San Sebastián, 6.—El candidato Sr. Lequerica, derrotado en el distrito de Vergara, telefonó al gobernador, participándole que el juez municipal de Eibar, previa denuncia, se presentó en el Circolo bizcaitarra de aquella villa, sorprendiendo á los agentes del diputado electo Sr. Ezaguirre en el momento en que pagaba votos, incautándose de las listas pagadas y del metálico.

Equipo vascongado. En el tren correo de anoche llegó el equipo vascongado, vencedor en Barcelona.

Fue recibido por el alcalde y concejales, la Banda municipal y varios millares de personas, que acompañaron á los deportistas hasta el palacio provincial, donde depositaron la copa ganada antes de dirigirse al domicilio de la Sociedad ginnástica.

Accidente automovilista. Un actor muerto. Gijón, 6.—Comunican de Avilés que el actor D. Bernardo Jambina salió esta tarde de paseo en automóvil con varios amigos. En una revuelta de la carretera voló el automóvil, y el actor Jambina quedó muerto, con la cabeza aplastada. Otro actor, Muro, sufrió leves heridas, y el dueño del automóvil, Sr. Hidalgo, quedó con una pierna fracturada. El resto de los ocupantes del coche salieron ilesos.

EL CARTEL PARA HOY

ESPAÑOL.—6 (popular). Los días cortos (estreno) y La Neta.—10 (popular). Los días cortos y La Neta.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática)—5,30 (matinée popular). El verdugo de Sevilla.—10 (función popular). El verdugo de Sevilla.

LARA.—5,30, Pipiola (tres actos) y fin de fiesta Emilia Benito.—9,45, Pipiola (tres actos) y fin de fiesta Emilia Benito.

ODON.—10, Cuanto del lar (estreno). INFANTA ISABEL.—6,15 (15 y última de abono). El hombre de la montaña.—10,15, El hombre de la montaña.

CERVANTES.—6,15, La marca infame ó El hombre de las dos caras.—10,15, La marca infame ó El hombre de las dos caras (enorme éxito).

ZARZUELA.—6 (extraordinaria). Noche de Reyes y La canción del olvido.—10, Moros y cristianos y La canción del olvido (enorme éxito).

APOLLO.—(22 vermouthe de moda).—6,15 (especial). El niño judío (dos actos) y Sattanella (bailes).—10,15 (especial). El niño judío (dos actos) y Sattanella (bailes).

REINA VICTORIA.—6,15 (especial). La araña azul y La Padova.—10,30 (doble). La araña azul y La Padova.

PRICE.—5,30 (sencilla). La suerte loca.—6,30 (vermouthe de moda), Sangre moza y Las musas latinas.—10,15 (doble), Sangre moza y Amor que huye.

AVISOS UTILES



REUMATISMO

DOLORES INTENSOS. Privado de andar. Pero pronto se curó con el URICURE

Después de sufrir horrores y al borde de la desesperación, este Sr. recuperó la salud por medio del URICURE el cual eliminó con rapidez el ácido úrico que le envenenaba. "Un simple dolor en el pecho fue creciendo en intensidad y extensión hasta invadir por completo el tronco y las extremidades pues lo que tenía era un fuerte y pertinaz reuma poliarticular. Cada medicamento que probaba era un nuevo desengaño! Casi sin fe y cansado ya de tanta pócima tomé el Uricura y de repente la enfermedad hizo alto. Los dolores disminuyeron y al poco tiempo pude andar sin el auxilio de personas ni báculos. Hoy bendigo la ocasión que me permitió conocer el Uricura."

CESÁREO DE PABLOS. Angel 19-2º. Madrid, 21 Abril 1916.

ESLAVA.—6,30, A campo traviesa.—10,30, Amor á oscuras y Jesús, María y José.

COMICO.—6, La canastilla (dos actos) y Las buenas almas.—10,15, Las hijas de España y La canastilla (dos actos).

NOVEDADES.—6, Los novios de las chachas.—7,15, El Buen Ladrón.—9,15, A orillas del Ebro.—10,15, El monigotillo.—11,45, De sol á sol.

MARTIN.—(Moda).—6 (doble, butaca, 1 peseta). La Cruz de los Rosales y La fiesta de la alegría.—9, Madrid á oscuras.—10,15, Los secretos de Venus.—11,30, La fiesta de la alegría.

COISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, La señora de González.—6,30, Magdalena la mujer audaz (especial).—8,30, Pelucas.—10,30, Electra (especial).

BARRER.—(Compañía García Ortega).—(Jueves de moda).—6, Los dos pilletes.—9,30, Los dos pilletes.—Butaca, 0,75.—General, 0,40.

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Exito inmenso de Luis Esteso, El Cibales y otros artistas de atracción.—Debut de la Niña de los Peines.—Funciones á las 6,30 y 10,30.

TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinematografía y variedades.—Exito enorme de la notable cancionista Troyana Pilar Alonso, gentil bailarina, y de la incomparable artista Amalia de Isaura.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 lances.—Petra y Amalia contra Amparo y Carmela.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 lances.—Anita y Joaquina contra Carmen y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Almacenes de la Puerta del Sol. CUPONES DEL MES DE FEBRERO PREMIADOS. Num. 11.338, 11.499, 7.063. PUERTA DEL SOL, 15

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros. Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO. 100 motores de 1 á 3 caballos.

La Correspondencia de España. OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Madrid, 1,50; Provincias y Portugal, 5,00; Unión Postal, 9,00; América y Oceanía, 15,00.

CAMAS DORADAS. DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pinarillos. 5.—ESPOZ Y MINA—5.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, ofrece garantías su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

Para segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrecen los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Collin y Compañía, PARIS.

Anuncios León, 20.

UROMIL. CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO. REUMA, GOTA, ARENILLAS, CÁLCULOS NEFRITICOS. Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

Sociedad Anónima «Talleres de Guernica» Guernica (Vizcaya) FUNDICION DE HIERRO Y METALES. Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

Crédito Español de Automovilismo MADRID. El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca á los señores Accionistas á Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social el día 20 del actual, á las once de la mañana, con objeto de deliberar acerca de la Memoria expresiva de la situación de la Sociedad, examinar y aprobar en su caso el balance y cuentas, y resolver sobre las proposiciones que presenten el Consejo y los señores Accionistas, con sujeción á las disposiciones estatutarias.

VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS. Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal, informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Praelados, 64, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA EXCMA. E ILLMA. SEÑORA
DOÑA ISOLINA ORTEGA Y ZUAZO
 VIUDA DE NAVA
 HA FALLECIDO EL 6 DE MARZO DE 1918
 Habíendole recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su Director espiritual; sus hijos, doña Angélica (viuda de Bordiú), doña Elisa, D. Francisco, doña Isolina (viuda de Bordiú) y doña María de la Concepción; hijos políticos, doña Fernanda Gutiérrez (viuda de Nava), D. Javier Bordiú y D. Santiago Méndez; nietos, biznietos; hermana, doña Elisa; sobrinos, demás parientes y testamentarios,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Cruzada, 4, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.
 Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

ANIVERSARIOS
 LA SEÑORA
Doña Dolores Riera y Campmany
 VIUDA DE ERENAS
 FALLECIO EL 8 DE MARZO DE 1907
 Y SU HIJA
Doña Luisa Erenas y Riera de Moreno
 EL DIA 9 DE FEBRERO DE 1898
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichas señoras.
 Sus hijos, doña Rafaela y D. José de Erenas; sus nietos, hijo, hermanos y sobrinos, respectivamente, y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
 El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

ESQUELAS.—R. Domínguez, Barquillo, 39. pral.

EL SEÑOR
D. Antonio García Moriones
 QUE FALLECIO EL DIA 27 DE FEBRERO DE 1918
 A LOS CUARENTA Y UN AÑOS DE EDAD
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
 R. I. P.
 Su hermana, doña Fernanda; tíos, primos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistan al funeral que se celebrará el jueves, día 7, á las diez de la mañana, en la parroquia de San Sebastián, de esta corte.
 Las misas Gregorianas se celebrarán en la capilla de Nuestra Señora del Carmen de la misma parroquia, desde el día 8 del actual, á las diez y media.
 El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispos de Zaragoza y Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Jaca, Pamplona y Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

PARA ESQUELAS: JOSE DOMINGUEZ LUQUE.—PLAZA DE MATUTE, NUMERO 8.

ESANOFELE
 (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
 Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
 Dosis curativa: Seis pildoras diarias, por quince días.
 Dosis preventiva y reconstituyente: Dos pildoras diarias.
 Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.
 DEPOSITO:
PÉREZ, MARTIN Y C.^a
ALCALÁ, 9. MADRID
MATERIAL FERROVIARIO
 Compra los carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrecruce. S. A. LA VASONGADA
MUEBLES-GARAYO.—VITORIA
 Se fabrican en todos los ESTILOS, con elegancia, bondad y economía. Exportación á todas las provincias. Catálogos en venta al precio de 1,50 pesetas.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE TRANSPORTES
 Las expediciones facturadas en G. V., que se consignan á esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente á la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente á este servicio.
 También son transportadas desde las estaciones á domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.
TELEFONO M. 4.580

NOVENO ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
D.ª María Fermína García-Goyena
 Y GARCIA
 VIUDA DE ORTIZ DE PINEDO
 FALLECIO EL DIA 7 DE MARZO DE 1909
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día del corriente en la parroquia de Santa Bárbara; el 7, 9 y 11 en la parroquia de San Sebastián, y el 8 en el Espíritu Santo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Su hija, doña Sofía; sobrinos y demás familiares,
SUPPLICAN á sus amigos la entiendan á Dios en sus oraciones.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS TIROLESES.—Conde de Romanones, 7.

EL ILLMO. SEÑOR
D. Enrique Luis Escañer y Olinari
 JEFE DEL MOVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DE FERROCARRILES DE MADRID, ZARAGOZA Y ALICANTE. CABALLERO DE LA ORDEN DE CARLOS III, COMENDADOR DE NÚMERO DE LA DE ISABEL LA CATOLICA, COMENDADOR DE LA ORDEN DEL CRISTO DE PORTUGAL, CONDECORADO CON LA CRUZ DE TERCERA CLASE DEL MÉRITO MILITAR CON DISTINTIVO BLANCO, Y CON VARIAS OTRAS ORDENES EXTRANJERAS.
 Falleció el día 27 de febrero de 1918
 R. I. P.
 Su viuda y demás parientes (ausentes),
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.
 Las misas que se celebren á las diez, once y doce de la mañana, el jueves 7 del corriente, en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.
 Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

CAMAS, MUEBLES, SILLERIAS. Alcobas 99, FUENCARRAL 33, 1.ª gran sala.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
 —HIPOTECAS—
 COLOCACION DE CAPITALES
 III pesetas garantizadas reanuda dos diarias.
DESPACHO
 San Bartolomé, 4, principal.
 Teléfono 4342.

Lomos doloridos



El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

LITHINÉS
 del
DOCTOR GUSTIN

disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

1.20 Ptas. la caja de 12 pastillas para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.
 Depósito único para España: DALMAU OLIVERES 14, Puzo de la Industria — BARCELONA

AGENCIA de PUBLICIDAD **La Prensa** CARMEN, 18 Teléf. 123 — MADRID —

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y bacteriostática que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ
 Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONÓMICA**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
 Cuarto con cuatro balcones, con 12 duros, principal. Castelló, 88.

CONSULTAS
 Angel Barrios. Dentista. Diente emplomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano hijos. Atocha, 75.

COMPRAS Y VENTAS
 Antigüedades compramos todas, necesitamos abanicos, encajes, damascos, crespones, bordados, relojes, muebles, marfiles, bronceos, cuadros, objetos, plata, joyas antiguas, papelería Monte, compro todo viejo. Serna. Hortaleza, 9, próximo Gran Vía.
 Mantones Manila, bordados, Milanes, grandioso surtido, sin doble precio. Calatrava, 9.

Compro oro, platino, alhajas antiguas, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papelería del Monte, aunque estén reemplazadas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 44.

Compro toda clase alhajas finas, papelería Monte, relojes marca, vajillas, objetos plata, estuches regalos bronceos, figuras, artículos sport, objetos tocador, escritorio. Compro todo bonito, precioso, arte. Serna. Hortaleza, 9, próximo Gran Vía.

Compro, gestiona, cobro créditos y censos. Apartado 613. Madrid.

Compro urgente casa de 10.000 á 20.000 pesetas al contado. Razón D. Adolfo Castro. Avenida Central, 21, primero. Zaragoza.

Gran ocasión. Arpa «Erand». Veguillas, Clavel, 13.

Gran farmacia se vende en primera clase, situada en el mejor punto de la población, elegantemente instalada, acreditadísima y abundantemente surtida. En 30.000 pesetas al contado. Razón D. Adolfo Castro. Avenida Central, 21, primero. Zaragoza.

La Andaluza Azul es la mejor gallina de producto. Huevos para incubar, ocho pesetas docena. Pedidos, acompañando importe, al propietario del Carmen de Ronconi. Granada.

Automóviles, motocicletas, camionetas de todas marcas á plazos, cargando 6 % anual. Crédito Español de Automóviles, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.

Compro filtro para vinos, caja de caudales, motor á aire para elevación aguas. Todo en buen uso. Ofertas por carta á Javier Gurriarán. Carmen, 4.

Linóleo, esteras, terciopelo, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.968. Fuentes, 8.

Máquinas escribir, máquinas coser, máquinas fotográficas, prismáticos, objetivos, amplificador cines, bicicletas, cajas caudales, escopetas, armas, papelería, instrumental cirugía, aparatos topógrafos, estuches matemáticas, papelería Monte, alhajas. Compro. Pago bien. Serna. Hortaleza, 9. (Próximo Gran Vía).

Pago bien mobiliarios, colchones, alfombras, cajas caudales. Cervantes, 32, pral.

Pianos, autopianos, violines, instrumentos música, relojes, candelabros, bronceos, figuras, porcelanas, jarrones, adornos casa, oratorios, granfonos y discos, papelería Monte, alhajas. Compro. Pago bien. Avisos: Serna. Hortaleza, 9. (Próximo Gran Vía).

Venta de lavadero Fuente de la Teja, á propósito para vaquería, depósito ó industria; 2.950 metros á 0,75 pie, por urgir. Sr. Barallat. Valverde, 54, de tres á cinco.

Gramofonos, discos barataísimos. Calatrava, 9.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades. Legalesmente garantizado. Barcelona, 4, Madrid.

FILATELIA
 Varios ó 50 centimos en bonos para vestir. Salvador de Relatores, 24.

Trabajo. Sueldo semanal á gado á destajo, cuando en casa, postales de turismo iluminadas de la gran facilidad al alcance de todos. Gran consumo. Pedir catálogo escribiendo Compañía Postal. Editor de «Nuevo Arpa» (Tal. Ferraz, 13 y 14, Madrid). Tel. 7.842. Solicitamos colaboradores en pueblos y ciudades de provincias.

OFERAS Y DEMANDAS
 Corredores admite acreditados de Sociedad de seguros enfermedades, pagando crecidas comisiones. Escribid: Agencia, calle San Agustín, 16.

Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

TRASPASO
 Traspaso panadería en vía general. Fuencarral, 33, 1.ª gran sala.